

شہنشاہ کون؟

اعلیٰ حضرت
امام محمد رضا خان بریلوی

مشیر برادر
اردو بازار
لاہور



شہنشاہ کون؟

مسمیٰ بنام تاریخی

فَقَدْ شَهَنشَاةً وَإِنَّ الْقُلُوبَ بِيَدِ الْمَحْبُوبِ يَعْطَاءُ اللَّهُ

تَصْنِيفٌ

اعلیٰ حضرت مجدد اسلام امام احمد رضا بریلوی قدس سرہ العزیز

۱۳۲۰ھ
۱۹۰۲ء

۱۲۷۲ھ
۱۸۵۴ء

ترجمہ و تفسیر

مَوْلَانَا اِلٰی مُصْطَفٰی مَصْبَآئِحِی

ناشر

شبیر برادرش

مہر بیارو بازار - لاہور

- نام کتاب — فقہ شہنشاہ وان القلوب بیدالمحبوب بغطاء اللہ
- تصنیف — مجدد اسلام امام احمد رضا قادری قدس سرہ
- ترجمہ و تہذیب — مولانا آل مصطفیٰ مصباحی
- کاتب — ظفر الاسلام ادرومی قادری
- پروف ریڈنگ — ضمیمہ احمد نوری و قمر احمد اشرفی بھاگلپوری
- صفحات ۶۲ — قیمت
- تعداد — گیارہ سو
- سن اشاعت — ۱۴۱۱ھ / ۱۹۹۰ء
- ناشر — شبیر برادرز لاہور

مع نگاہ اولیں سے

آج کے اس سائنسی اور لادینی دور میں جس کے زہریلے جرائم و اثرات انسانی ذہن و شعور پہ چھا رہے ہیں — ضرورت سے کہ ملانے اسلام کی قلمی کاوشوں کے اپنے عقیدہ و ایمان کو جلا اور قلبے روح کو ضیاء بخشیں۔ ساتھ ہی ان کی تصنیفات جلیلہ کو زبوں طباعت و اشاعت سے مزین کریں، اور اپنی آئندہ نسل کے لئے محفوظ کر دیں۔ اسی پاکیزہ جذبہ کے تحت یہ پُر مغز موقر و سالہ مبارکہ اشاعت پذیر ہو کر منظر عام پر آ رہا ہے — اس سلسلہ میں دل کی گہرائیوں سے مدیہ تشکر و امتنان پیش کرتا ہوں ان معارفین، مخلصین اور مجتہدین کی بارگاہ عالی و قاریں جنہوں نے دامن، درمے، قدمے، سخنے تعاون فرمایا۔ مولانا آل مصطفیٰ صاحب مصباحی کی خدمت میں مدیہ تہنیت پیش کرتا ہوں جو درسیات پر نظر لکھنے کے ساتھ ساتھ زبان و ادب کے بھی مزاج شناس ہیں۔ آپ نے بڑی جانفشانی کے ساتھ کتاب کی نئی ترتیب، بعض جباروں کا ترجمہ و تحشیہ اور مزید ایک وسیع مقدمہ لکھ کر رسالہ کی افادیت و مقصدیت میں اضافہ کر دیا — جناب صمیم احمد نوری پور نوری اور جناب فراہم انصاری بھاگلپوری کا بھی ہم شکر یہ ادا کرتے ہیں، جنہوں نے پروف ریڈنگ کی خاص ذمہ داری نبھائی۔ مولانا عزوجل اس خدمت کو قبول فرمائے مزید دینی خدمات کی توفیق عطا کرے — ہمارے خصوصی شکر یہ ہے کہ مستحق ہیں عالی جناب ڈاکٹر سعید حسن قادری مدظلہ دکنگر میڈیکل کالج پونہ جو ایک تحریک پسند اور تنظیمی ذہن کے مالک ہیں آپ نے اپنے مفید مشوروں سے نوازا۔ نیز ایک گراں بہا رقم بھی حمایت فرمائی۔ خدانے تعالیٰ اسے قبول فرمائے — حق تلفی ہوگی اگر ہم مخلص مکرّم حضرت مولانا وقاری غلام صابر نوری خطیب امام قریشی جامع مسجد پونہ کو فراموش کر دیں جن کی مشفقانہ رہنمائی شریک سفر رہی — اب ہم مسرتوں سے لبریز ہیں کہ کتاب مستطاب آپ کے ہاتھوں میں ہے۔ پھر ایک بار جملہ مخلصین و محبین اور معارفین کا شکر یہ ادا کرتے ہوئے قارئین کرام سے پر خلوص اپیل کرتے ہیں کہ ان حضرات کی ترقی درجات کے لئے بارگاہِ قادریہ و قیوم میں دامن خیر فرمائیں۔ نیز ادارہ کی تعمیر و ترقی کے لئے راہیں ہموار فرمائیں۔ آپ کے خلوص کا کار

غلام جابر مصباحی ۲ جمادی الاولیٰ ۱۴۳۱ھ ۲۲ نومبر ۱۹۱۰ء

حَامِدًا وَمُصَلِّيًا آغاز سخن

انقلم: — مولانا آل مصطفیٰ مصباحی مدرس جامعہ مجددیہ گھوسی

مجدد دین و ملت امام احمد رضا علیہ الرحمۃ والرضوان کی زندگی کا ایک گرا نقدر پہلوان کی نعتیہ شاعری بھی ہے۔ جس سے ان کی عظمت فکر و فن، جولانی طبع اور عشق رسول کا بھر پور اندازہ ہوتا ہے۔ عشق رسول تو ان کی زندگی کا لافانی سرمایہ ہے۔ اور یہی ان کی نعتیہ شاعری کا اصل سبب اور محرک ہے۔ نعتیہ شاعری دو سگرا اصناف سخن کی طرح نہیں، بلکہ اس کا دائرہ فکر محدود ہے۔ چنانچہ الملفوظ میں فن نعت گوئی کے سلسلہ میں فاضل بریلوی علیہ الرحمۃ کا یہ واضح ارشاد موجود ہے۔

«حقیقۃً نعت شریف لکھنا نہایت مشکل ہے، جس کو لوگ آسان سمجھتے ہیں۔ اس میں تلوار کی دھار پر چلنا ہے اگر بڑھتا ہے تو الوہیت میں پہنچا جاتا ہے اور کمی کرتا ہے تو تنقیص ہوتی ہے۔۔۔۔۔۔ غرض حمد میں ایک جانب اصلاح نہیں۔ اور نعت شریف میں دونوں جانب سخت حد بندی ہے» (الملفوظ دوم ص: ۳۹، ۴۱)

مگر اس لئے باوجود ان کا نعتیہ کلام نخیل کی بے راہ روی، افراط و تفریط کے عیب اور شرعی نقائص سے پاک ہے کیونکہ انہوں نے قرآن و حدیث ہی کو اپنی نعتیہ شاعری کا ماخذ بنایا۔ خود فرماتے ہیں

ہوں اپنے کلام سے نہایت مخطوط:۔۔۔ بیجا سے ہے المنۃ للہ محفوظ

قرآن سے ہیں نعت گوئی سیکھی : یعنی رہے احکام شریعت ملحوظ
آداب شریعت کے علاوہ زبان و ادب اور فنی نقطہ نظر سے
بھی ان کی نعتیہ شاعری درجہ کمال کو پہنچی ہوئی ہے۔ ان کے نعتیہ
اشعار عشق و محبت اور احترام و عقیدت کے جذبات سے لبریز
ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ ایک صاحبِ دل جب ان کا نعتیہ کلام سنتا
ہے تو بے اختیار اس کا دل بھر آتا ہے۔ بھر وہ ایک کرب انگیز نامہ
ایک جگر دوزخ عشق اور ایک پُر لطف کسک محسوس کرتا ہے۔ اس
کا دل اضطرابی کیفیتوں اور عشق کے دالہانہ جذبات سے سرشار
ہو جاتا ہے۔ — امام المہنت کی نعتیہ شاعری کی یہی وہ زندہ
خصوصیت ہے جو ان کے اشعار کو ہر زمانہ اور ہر باجول میں کیاں
تازگی اور شگفتگی بخشتی ہے۔ یقیناً وہ ایک کے عاقل رسول تھے
ان کے تصور عشق میں پاکیزگی، بلندی اور لطافت تھی۔ ان کی زندگی
کا کوئی لمحہ عشق کی رعنائیوں سے خالی نہ تھا۔ انہوں نے اپنے نگار
خانہ دل میں عشق و محبت کی ایسی قدیل روشن کی تھی جس سے نہ
صرف ان کا دل منور تھا، بلکہ آج بھی بہت سے قلوب اس سے
منور ہیں۔ اس عاقل زار کا یہ عالم کہ جب اس کے عشق نے شدت
پکڑی اور جذبات و احساسات جاگ اٹھے تو اس نے اپنے دل و
نگاہ، ہوش و خرد، بلکہ اپنے خرم ہستی کو بھی محبوب کے سامنے
یوں پیش کر دیا ہے

جان و دل ہوش و خرد سب تو مدینہ پہنچے

نم نہیں چلتے رفا سارا تو سامانِ گما،

جب ۱۲۹۶ھ / ۱۸۷۸ء میں زیارتِ حرمین طیبین اور حج
بیت اللہ کے لئے تشریف لے گئے تو فارغی شوق کی انتہا نہ رہی

مکہ معظمہ سے مدینہ منورہ روانہ ہوتے وقت و فور جذبات میں
آب نے اکیس اشعار پر مشتمل ایک نظم تحریر فرمائی — جس کا
مطلع یہ ہے —

حاجبو! آؤ شہنشاہ کا روضہ دیکھو کعبہ تو دیکھ چکے کعبہ کا کعبہ دیکھو
یہ کیسی سوز و ساز میں ڈوبی ہوئی تمکات ہے، جس کی شراری
دیرستی میں ہمیں ایک صحنہ عشق اور وجد انگیز محبت کا درس
ملتا ہے — کمال یہ ہے کہ وہ اس اشتیاق دید میں
تہا نہیں رہنا چاہتے، بلکہ دیکر حجاج کرام کو بھی دعوت عام دے
رہے ہیں۔

حاجبو! آؤ شہنشاہ کا روضہ دیکھو

یہ اسی نعت کا مطلع ہے جس کے بارے میں پروفیسر مسعود احمد
صاحب (ایم اے، پی ایچ ڈی) نے ایک وجد انگیز واقعہ تحریر کیا،
جسے ہم انہیں کے الفاظ میں مختصراً نقل کر رہے ہیں۔

جب وہ (سید احمد شاہ قادری علیہ الرحمہ) حج بیت اللہ کے لئے تشریف
لے گئے اور دربار رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم میں حاضر ہوئے
تو کیا دیکھتے ہیں کہ مسجد نبوی کے باہر ایک مجلس جمی ہے۔ سب روضہ
مبارک کی طرف متوجہ بیٹھے ہیں، نواب رام پور بھی ہیں۔ ایک نعت
خواں فاضل بریلوی کی یہ نعت پڑھ رہا ہے، جس کا مطلع ہے —
حاجبو! آؤ شہنشاہ کا روضہ دیکھو کعبہ تو دیکھ چکے کعبہ کا کعبہ دیکھو
ایک کیف و سرور کا عالم ہے۔ مجلس پر رقت طاری ہے۔ علمائے مدینہ
فاضل بریلوی کی سوج کلامی کو دیکھ کر بے ساختہ پکار اٹھے —
کان صاحب المشاہدۃ وصاحب مقام الفناء فی الرسول
صلی اللہ علیہ وسلم۔ (فاضل بریلوی علمائے حجاز کی نظر میں ص ۸۱)

اس واقعہ سے جہاں امام اہلسنت کے عشق و محبت کا اندازہ ہوتا ہے، وہیں یہ بات بھی واضح ہوتی ہے کہ اس نعت کا ہر شعر اور ہر شعر کا ہر مصرعہ اور ہر مصرعہ کا ہر لفظ بجائے خود شرعی و ادبی عیوب و نقائص سے پاک ہے۔ جو یقیناً ان کے کمالِ فن، پابندیِ شرع اور عشق و محبت کی مکمل آئینہ دار ہے۔

اس وقت آپ کے ہاتھوں میں امام احمد رضا علیہ الرحمہ کا ایک پر مغز رسالہ فقہ شہنشاہ وان القلوب بید المحبوب بعباء اللہ ہے۔ یہ رسالہ ایک استفتاء کا جواب ہے۔ استفتاء کرنے والے سید محمد آصف صاحب ہیں جنہوں نے ۲۸ رذی الحجہ ۱۳۲۶ھ کو حدائق بخشش کے دومصرعے پر تنقید کرتے ہوئے اعلیٰ حضرت سے سوال کیا۔

(الف) ایک مصرعہ تو وہی جو اور بر مذکور ہوا۔ ع ح جیوا آ و شہنشاہ کار و ضہ و یجو۔ انہوں نے یہ لکھا کہ اس مصرعہ میں لفظ شہنشاہ شرعاً قابلِ ترمیم ہے۔ یعنی لفظ شہنشاہ کے بجائے مرے شہا اگر استعمال کیا جائے تو ضرورتِ شعری بھی برقرار رہے گی اور حدیثِ مانعت پر بھی عمل ہو جائے گا۔ مانعت والی حدیث یہ ہے۔

اخنع الاسماء عند الله يوم القيامة رجل نسى ملث الاملاك ——— رواه البخاری والمسلم والبوداء والترمذی عن ابی ہریرة رضی اللہ تعالیٰ عنہ۔

ترجمہ: روزِ قیامت اللہ کے نزدیک ناموں میں سب سے زیادہ ذلیل و خوار وہ ہے جس نے اپنا نام ملک الملوک (شہنشاہ) رکھا۔

لہذا اس حدیث کے پیش نظر بندوں میں کسی کو شہنشاہ نہیں کہا جاسکتا۔

(ب) دوسرا مصرعہ حضورِ غوثِ پاک رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے بارے میں اس طرح ہے۔

ع بندہ مجبور ہے خاطر پہ ہے قبضہ تیرا
اس پر موصوف کی تنقید یہ تھی کہ یہ بھی شرعاً قابلِ ترمیم ہے۔ اس لئے کہ مقلب القلوب تو صرف ذاتِ باری عزاً اسمئہ ہے۔ دل اسی کے قبضہ و اختیار میں ہے۔

ان دونوں باتوں کے جواب میں امام اہلسنت علیہ الرحمہ نے ایک مکمل رسالہ ہی تصنیف کر دیا۔ یہ رسالہ ان کے و نور علم، حفظ و استحضار قوت استدلال اور فکر و بصیرت کا آئینہ دار ہے۔ ان جوابات کی تلخیص چند سطور میں یوں ہو سکتی ہے۔

الف (۱) اگر معنی مجازی مقصود ہو اور ازراہ تکبر نہ ہو تو شہنشاہ کا اطلاق اللہ کے برگزیدہ بندوں پر بلاشبہ جائز و درست ہے۔
ب (۲) اگر ازراہ تکبر کوئی اس لفظ کو اپنے لئے استعمال کرے تو البتہ ناجائز و حرام ہوگا۔ بلکہ معنی حقیقی استغزاتی کی صورت میں کفر۔
(ب) مقلب القلوب معنی حقیقی کے اعتبار سے اللہ عز و جل کے لئے خاص ہے۔ لیکن اللہ نے اپنے خاص بندوں کو بھی اس طاقت و قوت سے نوازا ہے۔ اس لئے عطائی مان کر اس کا اطلاق غیر اللہ پر بھی ہو سکتا ہے۔ اس میں شرعاً کوئی نقص نہیں۔ — تفصیل کے لئے رسالہ کا مطالعہ کریں۔

وہ لے تو یہ رسالہ مختلف جگہوں سے کئی بار شائع ہو چکا ہے۔ مگر پھر بھی شدت سے اس کی ضرورت محسوس کی جا رہی تھی۔ ادارہ انکار حق کے منورک و فعال ارکان نے اس ضرورت کی تکمیل کے لئے اشاعت کی طرف خاص توجہ مبذول کی۔ اور محترم جناب ڈاکٹر

سید احسن قادری صاحب لکچر میڈیکل کالج پونہ نے اس کی اشاعت میں پوری مدد کی۔ یہ ان کی کوششوں ہی کا نتیجہ ہے کہ کتاب "آپ کے ہاتھوں میں ہے۔"

اسے دیدہ و دل سے پڑھنے اور اپنے عقائد و افکار کے لئے غذا فراہم کیجئے۔ اس سے پہلے ادارہ "افکار حق" نے چند کتابیں چھپوا کر ملک بھر میں مفت تقسیم کی ہیں۔

اللہ تعالیٰ اس ادارہ کو ترقی عطا فرمائے اور اس کے ارکان و معاونین کو جزائے خیر دے۔ اور خلوص و لہبت کے ساتھ اس کے اشاعتی پروگراموں کو مزید آگے بڑھانے کا حوصلہ و جذبہ عطا فرمائے۔ ————— امین بجاہ سید المرسلین صلی اللہ علیہ وسلم

محتاج دُعا

آل مصطفیٰ مصباحی خادم جامد بدیع گھوسی
۵ ربیع النور ۱۴۱۱ھ

کام دہلی کے لئے
بھیک بونامہ رضاعیہ پر کر دوں درود

(ادارہ)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مُحَمَّدًا وَفَصَلِّ عَلٰی رَسُوْلِهِ الْکَرِیْمِ

مسئلہ: از کا پور، محلہ قیل خانہ کہنہ مکان مولوی سید محمد اشرف صاحب دکیل، مرسلہ سید محمد آصف صاحب ۸ رذی الحجہ ۱۳۲۶ھ
حاجی بدعت جناب مولانا صاحب دامت فیوضہم، بعد سلام مسنون الاسلام التماس مرام اینکه ان دنوں جناب والا کا دیوان نعتیہ کترین کے زیر مطالعہ ہے۔ بعد آداب ملازمان حضور کی خدمت بابرکت میں ملتس ہوں کہ دو مصرع کے الفاظ شرعاً قابل ترمیم معلوم ہوتے ہیں۔ اور غالباً اس پیمداں کی رائے سے ملازمان سامی بھی متفق ہوں۔ اور در صورت عدم اتفاق جواب باصواب سے نشانی فرمائیں۔

ع حاجیو! آؤ شہنشاہ کا روضہ دیکھو،

اس مصرع میں لفظ شہنشاہ خلاف حدیث مانعت دربارہ قول ملک الملوک ہے بجائے شہنشاہ اگر ترے شاہ ہو تو کسی قسم کا نقصان نہیں۔
دو سرا یہ مصرع حضرت غوث اعظم قدس سیرۃ کی تعریف میں۔

ع بندہ مجبور ہے خاطر یہ ہے قبضہ تیرا

صحیح حدیث شریف سے ثابت ہے کہ دل خداوند کریم کے قبضہ قدرت میں ہیں اور وہی ذات مقلب القلوب ہے۔ چونکہ اس پیمداں سرا یا عصیاں کو ملازمان جناب والا سے خاص عقیدت و ارادت ہے۔ لہذا امیدوار ہے کہ یہ تحریر محض آئینہ النصیح پر محمول فرمائی جائے بخدا
قد دی نے کسی اور غرض سے نہیں لکھا۔

عریضہ ادب سید محمد آصف عفی عنہ

الجواب

لِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

الْحَمْدُ لِلَّهِ : هُوَ الشَّاهِدُ : وَالشَّاهِدُ شَاهِدٌ : لَا مَلِكَ سِوَاكَ ، فَحَمَنِ
 اَدَّعَا دُونَهُ فَقَدْ ضَلَّ وَتَاةً ، وَصَلَّى اللَّهُ تَعَالَى عَلَى مَسِيحِ الْعَالَمِينَ :
 مَالِكِ النَّاسِ دَيَّانِ الْعَرَبِ وَالْعَجَمِ : الَّذِي مَلَكَ الْأَرْضَ وَ
 رَقَابَتِ الْأُمَمِ : وَعَلَى آلِهِ وَصَحْبِهِ وَبَارِكْ وَسَلِّمْ : آمِينَ
 کرم فرمائے مکرم ذی اللطف والکرم مکرمی سید محمد آصف صاحب
 زید کریم۔ وَعَلَيْكُمْ السَّلَامُ وَرَحْمَةُ اللَّهِ وَبَرَكَاتُهُ۔

نواز ٹکس نامہ تشریف لایا ، ممنون فرمایا ، حق سبحانہ و تعالیٰ آپ کے
 جزائے خیر عطا فرمائے۔ آپ کے صرف انہیں دو میں تاہل فرماتے
 سے شکر الہی بجا لایا کہ اس میں بھرا اللہ تعالیٰ آپ کی نسبت خالصہ
 اور محبت و تعظیم حضور پر نور سید الانبیاء علیہ وسلم الصلوٰۃ والتسبیح کا
 شامہ پایا۔ ورنہ تو کہے آپ خذ لہ اللہ تعالیٰ کے نزدیک تو ان ورق
 میں معاذ اللہ۔ معاذ اللہ ہزاروں شرک بھرے ہیں کہ ان دو لفظوں
 کو ان سے کچھ بھی نسبت نہیں۔ حالانکہ بھرا اللہ تعالیٰ اس میں جو کچھ
 ہے اکابر ائمہ دین و افاضل علم عرفائے کامین کے ایمان کامل کا ایک مختصر
 نمونہ ہے۔ جیسا کہ فقیر کی کتاب سُلْطَنَةُ الْمُصْطَفَىٰ فِي مَلَكُوتِ كَلِّ لُورِي
 کے مطالعہ سے ظاہر ہے۔ و اللہ الحمد ،

آب شکر یہ کے ساتھ بتوفیقہ تعالیٰ جواب عرض کروں۔ امید کہ
 جس خالص اسلامی محبت سے یہ اطلاع دی اسی پر ان جوابوں کو مبنی
 سمجھ کر ویسی ہی نظر سے ملاحظہ کریں گے۔ و باریہ التوفیق۔
 جواب سوال اول : لفظ شہنشاہ اولاً بمعنی سلطان عظیم السلطنۃ

معاذرات میں شایع و ذائع ہے۔ اور عرف و معاوہہ کو افادہ معاصد
 میں دخل تام ، قال اللہ تعالیٰ ، وَأَمْرٌ بِالْعُرْفِ (دب ع ۱۲)۔

خود ہمارے فقہائے کرام میں امام اجل علاء الدین ابوالعلا ریشی ناصحی
رحمۃ اللہ تعالیٰ کا لقب شاہان شہ، ملک الملوک تھا۔ ائمہ و علمائے مابعد
جو ان کے فتاویٰ نقل کرتے ہیں اسی لقب سے انہیں یاد فرماتے
ہیں۔ اور وہ جناب فقہائے آباء خود اپنے دستخط انہیں الفاظ سے
کرتے۔ امام رکن الدین ابوبکر محمد بن ابی المفاخر بن عبدالرشید کرمانی
جو اہل القضاوی کتاب الاجارہ باب سادس میں فرماتے ہیں۔

قَالَ الْإِمَامُ الْقَاضِي مَلِكُ الْمُلُوكِ أَبُو الْعَلَاءِ النَّاصِحِيُّ لَمَّا
مُسِئِلَ عَمَّنْ أَحْبَدَ أَرْضًا مَوْقُوفَةً بِأَيِّ سَنَةٍ هَلْ يَجُوزُ

لام، قاضی، شاہوں کے شاہ ابوالعلا ناصحی سے یہ استفسار کیا گیا کہ ایک شخص
نے ایک موقوفہ زمین سال بھر کے لئے اجارہ میں دی، تو کیا اس کا یہ
فعل از روئے شرع جائز و درست ہے۔ ۱۲۳

افتنی بطلان الجاراة معشر من زمرة الفقهاء قطعاً لا زماناً

فقہاء کی ایک جماعت نے فتویٰ دیا کہ یہ اجارہ قطعی اور لازمی طور پر باطل ہے ۱۲۴

وَبِذَلِكَ افتنی للدين حبة كيلة اكون بما احوز ظالماً

میرا عدم جواز کا یہ فتویٰ دینا دینداروں کے لئے کافی ہے تاکہ میں اپنی
جمع کردہ چیزوں کی وجہ سے ظالم نہ ہو جاؤں۔ ۱۲۵

ملك الملوك ابوالعلا جيبه لمعزدين الله يدعوا حائماً

شاہوں کے شاہ ابوالعلا اس کا مجیب نے دین الہی کے غلبہ کیلئے ہمیشہ دعا گو ہے ۱۲۶

اسی کتاب القضا میں ایک اور مسئلہ اس جناب سے بایں عنوان
نقل فرمایا۔

قَالَ الْقَاضِي الْإِمَامُ مَلِكُ الْمُلُوكِ أَبُو الْعَلَاءِ النَّاصِحِيُّ

قاضی، امام، شاہوں کے شاہ ابوالعلا ناصحی نے کہا۔ ۱۲۷

پھر میرے مسئلے میں فرمایا۔

قَالَ الْقَاضِي الْإِمَامُ مَلِكُ الْمُلُوكِ هَذَا لَمَّا عَرِضَ عَلَيْهِ مَحْضَرٌ

قاضی، امام، شاہوں کے سامنے یہ کہا، جب ان کے پاس دستاویز پیش کیا گیا، ۱۲م

اس میں ان کا منظوم فتویٰ نقل کیا، جس کے آخر میں فرمایا

شاہان شہ ملک الملوك ابو العلاء نظم الجواب منظماً و مفصلاً

شاہوں کے شاہ ابو العلاء نے اس جواب کو نظم و ترتیب اور تفصیل سے بیان کیا

پھر فرمایا۔ قَالَ مَلِكُ الْمَلُوكِ — اور ان کا چوتھا فتویٰ نقل کیا، جس کے آخر میں فرمایا

شاہان شہ ملک الملوك ابو العلاء نظم الجواب لكل من هو قائل

شہنشاہ وقت ابو العلاء نے اس جواب کو ہر جانکار شخص کے لئے مرتب کیا

پھر ان کا پانچواں فتویٰ نقل فرمایا، جس کے دستخط یوں فرمائے ہیں

شاہان شہ ملک الملوك ابو العلاء نظم الجواب مبيناً لمناراً

شاہوں کے شاہ ابو العلاء نے جواب کو یوں مرتب کیا کہ اس کے ہر پہلو کو دانسگان کر دیا

۱۔ پھر ان کا چھٹا فتویٰ نقل کیا، جس کے دستخط یوں

شاہان شہ ملک الملوك ابو العلاء ہادی امیر المؤمنین لقد نظم

شاہوں کے شاہ ملک الملوك ابو العلاء مسلمانوں کے امیر رہنے اس جواب کو مرتب کیا

۲۔ یونہی کتاب الوقف میں ان کے متعدد فتاویٰ نقل فرمائے ازاں

جملہ ایک کام کا ختم یہ ہے

ملک الملوك ابو العلاء بحیبہ لمعزدين الله بشكر داعياً،

شاہوں کے شاہ ابو العلاء اس کا مجیب ہے جو دین الہی کے غلبے شکر کے ساتھ کرتے

ایک کے آخر میں ہے

شاہان شہ ملک الملوك ابو العلاء نظم الجواب لمن تعقني بالله

شہنشاہ ملک الملوك ابو العلاء نے یہ جواب اس شخص کیلئے مرتب کیا جو اللہ عزوجل کی پناہ کا طالب ہے

یوں ہی ۱۲ تا ۱۵ کتاب البیوع میں ان کے چار فتوے نقل فرمائے۔

ہر ایک کی ابتدا انہی لفظوں سے کی۔

قَالَ الْقَاضِي آيَةَ مَا مَلِكُ الْمَلُوكِ —

غرض کتاب مستطاب ان کے فتاویٰ سے صواب اور ان کے ان گرامی
القاب سے مشحون ہے۔

علامہ خیر الدین ربلی استاد صاحب در مختار رحمہما اللہ تعالیٰ نے فتاویٰ
خیر کتاب الاجارہ میں نوازل سے نقل فرمایا۔

قَالَ سُئِلَ مَلِكُ الْمُلُوكِ أَبُو الْعَلَاءِ بِفِيمَنْ أَجْرَدَارٌ مَوْ قُوفِيَّةٍ
مِائَةً سَنَةً الْخ -

شاہوں کے شاہ ابوالعلاء سے اس شخص کے بارے میں استفسار کیا گیا، جس

نے ایک وقف کی ہوئی زمین کو سال بھر کے لئے اجرت میں دی تو کیا حکم ہے؟ (۱۲)

۱۳ اسی کتاب القضا باب خلل المحاضر والسجلات میں در بارہ ساعی فرمایا۔

فحول المتأخرين افتوا بجواز قتله حتى قال ملك الملوك

الناصري رحمه الله تعالى۔

تأخرين میں معتمد مستند علماء نے فتویٰ دیا کہ ہے کہ ایسے شخص کو قتل کرنا

جائز ہے۔ حتیٰ کہ شاہوں کے شاہ ناصی رحمۃ اللہ علیہ کا بھی یہی قول ہے (۱۳)

۱۴ پھر ان کا منظوم فتویٰ نقل فرمایا ہے

الْقَتْلُ مَشْرُوعٌ عَلَيْهِ وَوَأَجِبُ زَجْرًا لَهُ وَالْقَتْلُ فِيهِ مَقْنَعٌ

ایسے شخص کو قتل کرنا مشروع بلکہ اس کے زجر و توبیح کیلئے واجب اور اس میں قتل عین عدل ہے (۱۴)

شَاهَانِ شَهْ مَلِكُ الْمُلُوكِ أَبُو الْعَلَاءِ لَفْظَةُ الْجَوَابِ لِكُلِّ مَنْ هُوَ يَدْرِي

شاہوں کے شاہ الملوك ابوالعلاء نے ہر نصیبت و علم رکھنے والوں کیلئے اس جواب کی مرتب کیا ہے

حضرت عمدة العلماء والافتقار زبدة العرفاء والاولياء مولوی معنوی

سیدی محمد جلال الملة والدین رومی بلخی قدس سرہ الشریف ثنوی شریف

میں ایک بادشاہ کی حکایت میں فرماتے ہیں سے

گفت شاهنشاه جزايش کم کنيد در بختگد نامش از خط برزند

بادشاہ نے کہا اس کی اجرت کم کر دی جائے اور اگر وہ آمادہ جنگ ہو تو روزنا مجھ سے اس کا نام نکالو

۱۵ نیز ابتدائے ثنوی مبارک میں فرماتے ہیں سے

تاسمرفندآمدند آں دوامیسر پیش آں زرگز شاہنشہ شہر،
بادشاہ کے دونوں میر (لہجی) شہر فندائے اور اس مرد زرگز کو بادشاہ کی جانب سے خوشخبری دیا

۲۱ وہیں فرماتے ہیں ہے
پیش شاہنشہ بردش خوش بنا تا بسوزد بر سر شمع طراز،

اس خوش نصیب مرد زرگز کو بادشاہ کے پاس لے آئے تاکہ اس شمع طراز
مشوقہ پر اسے قربان کر دے۔ ۱۲

۲۲ اسی میر فرمایا ہے

ہم ز انواع ادانی بے عدد کاپنچناں در بزم شاہنشہ سزود،

اور بہت سے مختلف قسم کے برتن بھی (بنا) جو بادشاہوں کی بزم مسرت کی زینت بنتیں تھیں
۲۳ حضرت عارف باللہ داعی الی اللہ سیدی مصلح الدین سعدی شیرازی
قدس سرہ فرماتے ہیں۔

جَعَالَ الْأَنْدَامَ مَفْخَرًا إِلَّا سَلَامٌ سَعْدًا مِنْ الْأَتَابِكِ إِلَّا عَظِيمُ
شَاهِنشَاهِ الْمُعْظَمِ مَالِكُ رِقَابِ الْأَمِيرِ مَوْلَى مُلُوكِ الْعَرَبِ وَالْعَجَمِ

مخلوق کے جمال، اسلام کے لئے قابلِ فخر، سعد ابن اتابک اعظم، قابلِ عظمت
شاہنشہ، لوگوں کی گردنوں کے مالک، عرب و عجم کے بادشاہوں کے مولیٰ و آقا ۱۳

۲۴ نیز فرماتے ہیں ہے

بارعیت صلح کن وز جنگ خصیم ایمن نشین
زانکہ شاہنشہ عادل رارعیت لشکر است،

دعا باکے ساتھ خیر خواہی سے پیش آ، اور پھر دشمن کی جانب سے لڑائی
سے بے خوف رہ، کیونکہ عادل بادشاہ کے لئے رعایا ہی لشکر ہے ۱۴

۲۵ نیز فرماتے ہیں ہے

شہنشہ بر آشفقت کاینک زیر تعلل میندیش و حجت مگیر

بادشاہ نے غصے سے کہا اے وزیر! یہاں مت بسنا، اور حجت مت لا۔ ۱۵

۲۶ نیز فرماتے ہیں ہے

سر پر غرور از تختسل نہی حرامش بود تاج شاہنشہی

جو سر صبر و تحمل سے غالب اور کبر و نخوت سے پُر ہو وہ بادشاہی کے تاج سے محروم ہوتا ہے

۱۷ نیز فرماتے ہیں

دواں آمدش گلہ بانے ز پیش شہنشاہ بر آورد تعلق ز کیش

بادشاہ کے پاس سلنے سے ایک چرواہا دوڑتا آیا، بادشاہ نے (اسی وقت) تیر ترکش سے نکال لیا

۱۸ محبوب محبوب الہی حضرت عارف باللہ سیدی خسرو قدس سرہ

ادراقران السعدین صفت تخت شاہی میں فرماتے ہیں

کیست جز از دے کہ ہند پائے راست پیش شکوہ کہ شہنشاہ راست

اس کے سوا کون ہے جو بادشاہ کی شان شوکت کے سامنے سیدھا پاؤں رکھے

۱۹ عارف باللہ امام العلماء حضرت مولانا نور الدین جامی قدس سرہ السامی

تحفۃ الاحرار میں فرماتے ہیں

ز دیکھاں نوبت شاہنشہی کو کبہ فخر حبیب اللہی

حضرت حبیب اللہ احرار رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ستارہ افتخار نے دنیا

میں اپنی شہنشاہی کا نثارہ بجا دیا

۲۰ حضرت خواجہ شمس الدین عاقل قدس سرہ فرماتے ہیں

خان بن خان شہنشاہ شہنشاہ نژاد،

آنکہ می زبیداگر جان جہانشس خوانی

۲۱ خان بن خان خاندانی شاہوں کے شاہ جسے جان جہان کا خطاب نبی ہے

۲۲ نیز فرماتے ہیں

ہم نسل شہنشاہ زمان است ہم نقد خلیفہ زمین است

زمانہ کے بادشاہوں کا ہم رتبہ، خلیفہ زمین کا ہم جنس ہے

۲۳ حضرت مولانا نظامی قدس سرہ السامی فرماتے ہیں

گزارندہ شرح شاہنشہی چیں داد پر سندہ را آگہی

احکام شاہی کی تفصیل سننے والے نے سائل کو یوں آگاہ کیا

۱۷ مخدوم قاضی شیخ شہاب الدین تفسیر بحر سواج میں فرماتے ہیں۔
 سلطان السلاطین خداوند باعز و تمکین بادشاہ و سلیمان فرماؤ
 عرض کلمات اکابر میں اس کے صدا نظائر ملیں گے۔ یہیں کیا لائق
 ہے کہ ان تمام ائمہ و فقہاء و علماء و عرفاء و رُحمہم اللہ تعالیٰ قدس سرار ہم
 پر طعن کریں۔ وہ ہم سے ہر طرح اعراف و اعلم تھے۔ لہذا واجب کہ توفیق الہی
 نظر فقہی سے کام لیں۔ اور اس لفظ کے منع و جواز میں تحقیق مناظر کریں
 کہ مسئلہ قطعاً معقول المعنی ہے نہ کہ محض تعبدی،

فَأَقُولُ وَاللَّهِ التَّوْفِيقُ۔۔ ظاہر ہے کہ اصل منشاء منع اس لفظ
 کا استغراق حقیقی پر عمل ہے، یعنی موصوف کا استنثار تو عقلی ہے کہ خود
 اپنے نفس پر بادشاہ ہونا معقول نہیں۔ اس کے سوا جمیع ملوک پر سلطنت
 اور یہ معنی قطعاً منحصراً بحضرت عزت عزوجلالاتہ ہیں۔ اور اس معنی کے ارکان
 سے اگر غیر پر اطلاق ہو تو صراحتاً کفر ہے کہ اس کے استغراق حقیقی میں اب
 عزوجل بھی داخل ہو گا۔ یعنی معاذ اللہ موصوف کو اس پر بھی سلطنت ہے
 یہ ہر کفر سے بدتر کفر ہے۔ مگر عاشرانہ سرگز کوئی مسلمان اس کا ارادہ کر سکتا
 ہے، نہ ذہنہا کلام مسلم میں یہ لفظ سُنکر کسی کا اس طرف ذہن جاسکتا
 ہے، بلکہ قطعاً قطعاً عہد یا استغراق عربی ہی مراد، اور وہی مفہوم و استفاد
 ہونا ہے کہ قائل کا اسلام ہی اس ارادہ پر فریہ قاطعہ ہے۔ جیسا کہ علماء
 نے موقد کے آئینۃ الدربیع البقل (موسم ربیع نے سبزه اگایا) کہنے میں
 تصریح فرمائی۔ نیز فائدائے خیر یہ میں ہے۔

سُئِلَ فِي رَجُلٍ خَلَفَ لَا يَدْخُلُ هَذِهِ الدَّارَ إِلَّا أَنْ يَحْكَمَ عَلَيْهِ
 الدَّهْرُ فَدَخَلَ هَلْ يَحْتُ (أَجَاب) لَا - وَهَذَا جَاءَ لِيَصُدُّوهُ
 عَنِ الْمَوْجِدِ وَالْحَكْمُ الْقَضَاءُ وَإِذَا دَخَلَهَا فَقَدْ حَكَمَ أَي قَضَى عَلَيْهِ
 رَبُّ الدَّهْرِ بِدُخُولِهَا وَهُوَ مُسْتَشْنِي مِنْ بَعِيْنِهِ - فَلَا حَيْثُ -

ایک ایسے شخص کے بارے میں استفتاء کیا گیا جس نے یہ قسم کھالی تھی کہ

اس گھر میں داخل نہ ہوں گا، جب تک کہ اس پر زمانہ کی حکمرانی نہ ہو، پھر وہ اس گھر میں داخل ہوا تو کیا اس کی قسم ٹوٹ جائے گی؟ جواب نفی میں ملا، چونکہ موقد سے یہ جملہ صادر ہوا اس لئے مجاز قرار پائے گا۔ اور حکم ہی ہو گا کہ اس کی شرط پوری ہو گئی۔ اور جب وہ شخص داخل ہوا تو اس کا دخول ایسی حالت میں پایا گیا جب خالق زمانہ کی حکومت اس گھر پر تھی۔ اور یہ اس قسم سے مستثنیٰ ہے لہذا عاٹ نہ ہو گا۔ ۱۲

اب رہا یہ کہ استغراق حقیقی اگرچہ نہ مراد نہ مفہوم۔ مگر محض و احتمال ہی موجب منع ہے۔ یہ قطعاً باطل ہے۔ یوں تو ہزاروں الفاظ کہ تمام عالم میں دائر و سائر ہیں، منع ہو جائیں گے پہلے خود اسی لفظ شانشاہ کی وضع و ترکیب تھی۔ مثلاً قاضی القضاة، امام الاممہ، شیخ الشیوخ، شیخ المشائخ، عالم العلماء، صدر القدر، امیر الامرار، خان خانان بگامبگ وغیرہ کہ علماء و مشائخ و عامہ سب میں رائج ہیں۔ شیخ المشائخ سلطان الاولیاء، محبوب الہی، اور شیخ الشیوخ حضرت سیدنا شہاب الحق والدین عمر سہروردی رضی اللہ تعالیٰ عنہما کا لقب ہے۔ جو اہل الفوائد کتاب اصول الدین و کتاب اصول فقہ و کتاب الایمان و کتاب الغضب و کتاب الدعوی و کتاب الکراہیت وغیرہ سب کے باب سادس میں امام علاؤ الدین سمرقندی کو عالم العلماء فرمایا۔ امام اجل عبدالرحمن وزائی امام اہل الشام کہ امام اعظم ابوحنیفہ و امام مالک کے زمانے میں تھے۔ اور تبع تابعین کے اعلیٰ طبقے میں ہیں۔ امام مالک کو عالم العلماء فرمایا کرتے۔ زرقانی علی الموطا میں ہے۔

امام مالکٌ فهو الامة المشهور صدور الصدور اکمل العقلاء
فَاعْقِلُ الْفَضْلَةَ بِكَانَ الْاَوْزَاعِي اِذَا ذَكَرَ مَا لِي كَمَا قَالَ قَالَ عَلِيٌّ الْعُلَمَاءُ
وَعَالِمُ اَهْلِ الْمَدِيْنَةِ وَمَفِي الْحَرَمَيْنِ .

امام مالک تو مشہور امام ہیں، رئیسوں میں رئیس، عقلاء میں کامل تر، فضلاء

میں سب سے نہیں، امام اوزامی جب امام مالک کا تذکرہ کرتے تو فرماتے کہ
 عالم العلماء، مدینہ والوں کے عالم، اور حرمین طیبین کے مفتی نے فرمایا ہے ۴۰۔
 امام الاممہ امام محمد بن حزمیہ حافظ الحدیث کا لقب ہے۔ قاضی القضاۃ
 اسلامی سلطنتوں کا معروف عمدہ ہے۔ عامہ کتب فقہ میں اسکا اطلاق
 موجود، اور اممہ کی زبانوں پر شائع، درمختار کتاب القضاہ میں ہے۔
 لَا يَسْتَخْلِفُ قَاضٍ نَائِبًا إِلَّا إِذَا فَوَّضَ إِلَيْهِ كِتَابَ قَاضِي الْقَضَاءِ
 هُوَ الَّذِي يَنْصَرَفُ فِيهِمْ مُطْلَقًا تَعْلِيدًا أَوْلًا۔

کوئی بھی قاضی اپنا نائب اس وقت مقرر کر سکتا ہے جب وہ اس نائب کے اختیار
 سپرد کر دے، مثلاً یہ کہے میں نے تمہیں قاضی القضاۃ بنایا۔ قاضی
 القضاۃ (چیف جسٹس) وہ ہے جسے علی الاطلاق تصرف کا حق حاصل ہو۔
 چاہے تعلید ہو یا نہ ہو۔ ۴۱۔

بحر الرافق ورد المختار کتاب الوصف میں ہے۔
 قَدْ كُنْتُ فِي الْإِسْتِغْنَاءِ بِأَمْرِ الْقَاضِي الْمُرَادِيهِ قَاضِي الْقَضَاءِ
 قَدِي فِي مَوْجِعِ دُكْرُو الْقَاضِي فِي أُمُورِ الْأَوْقَافِ۔

استغانت بامر القاضی میں ان کی مراد قاضی ہے قاضی القضاۃ ہے اور
 امرا و قاف میں جہاں بھی قاضی کا لفظ آیا ہے اس سے یہی (قاضی القضاۃ) مراد ہے ۴۲۔
 امیر الامراء، خان خانان، بگامبگ عربی فارسی ترکی تین مختلف زبانوں
 کے لفظ ہیں۔ اور معنی ایک یعنی سرور سرداراں، سردار سرداراں، سید
 الاسیاد، اور اگر امیر بمعنی حکم سے لہجے تو امیر الامراء بمعنی حاکم الحاکمین
 شک نہیں کہ ان الفاظ کو عموم و استغراق حقیقی پر رکھیں تو قاضی القضاۃ
 و حاکم الحاکمین و عالم العلماء و سید الاسیاد قطعاً حضرت رب العزت
 عزوجل ہی کے لئے خاص ہیں۔ اور دوسرے پر ان کا اطلاق صریح کفر
 بلکہ منظر حقیقت اصل یہ صرف قاضی و حاکم و سید و عالم بھی اسی کے ساتھ

خاص، — قال اللہ تعالیٰ؛

وَاللَّهُ يَقْضِي بِالْحَقِّ وَالَّذِينَ يَدْعُونَ مِنْ دُونِهِ لَا يَقْضُونَ بِشَيْءٍ إِنَّ اللَّهَ هُوَ السَّمِيعُ الْبَصِيرُ (آیہ ۲۲ رکوع ۱۳)

اور اللہ سچا فیصلہ فرماتا ہے اور اس کے سوا جن کو پوجتے ہیں وہ کچھ فیصلہ نہیں کرتے۔ بیشک اللہ ہی سنا دیکھتا ہے۔

وقال اللہ تبارک و تعالیٰ؛

لَهُ الْحُكْمُ وَإِلَيْهِ تُرْجَعُونَ

(رپ ۲ رکوع ۱۳)

اسی کا حکم ہے — اور اسی کی طرف پھر جاؤ گے۔

وقال اللہ تعالیٰ؛

إِنَّ الْحُكْمَ لِلَّهِ (رپ ۲ رکوع ۱۴) | حکم نہیں مگر اللہ کا،

وقال اللہ تعالیٰ؛

وَهُوَ الْعَلِيمُ الْحَكِيمُ (رپ ۲ رکوع ۱۴) | وہی علم و حکمت والا ہے۔

وقال اللہ تعالیٰ؛

يَوْمَ يَجْمَعُ اللَّهُ الرُّسُلَ فَيَقُولُ مَاذَا أُجِبْتُمْ قَالُوا لَا عِلْمَ لَنَا بِاللَّيْلِ (رپ، رکوع ۵)

جس دن اللہ جمع فرمائے گا رسولوں کو پھر فرمائے گا تمہیں کیا جواب ملا۔ عرض کریں گے ہمیں کچھ علم نہیں۔

وفد بنی عامر نے حاضر ہو کر حضور اقدس صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ

وسلم سے عرض کی اَنْتَ سَيِّدُنَا۔ حضور ہمارے سید ہیں۔ فرمایا،

السَّيِّدُ اللَّهُ۔ سید تو خدا تعالیٰ ہی ہے۔ رَوَاهُ أَحْمَدُ وَأَبُو دَاوُدَ

عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ الشَّخِيرِ الْعَامِرِيِّ رَضِيَ اللَّهُ تَعَالَى عَنْهُ۔ یوں ہی

نہ ملک الملوک، بلکہ صرف ملک ہی — قال اللہ تعالیٰ؛

لَهُ الْمُلْكُ وَلَهُ الْحُكْمُ (رپ ۲ رکوع ۱۵) | اسی کے لئے ملک اور اسی کے لئے تعریف

وقال اللہ تعالیٰ؛

لِيَمُنَ الْمَلِكُ الْيَوْمَ (پہا رکوع) | آج کس کی بادشاہی ہے۔
 خود حضور اقدس صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم نے اسی حدیث
 مَلِكِ الْمَلِكِ كِي تَعْلِيلِ مِيں فرمایا۔ لَا مَلِكَ إِلَّا اللَّهُ۔ بادشاہ کوئی نہیں
 سوا اللہ تعالیٰ کے۔ دَعَاةُ مُسَيِّدًا عَنِ ابْنِ هُرَيْرَةَ رَضِيَ
 اللَّهُ تَعَالَى عَنْهُ۔ اور امام الاممہ، شیخ الشیوخ، شیخ المشائخ، اپنے
 استغراق حقیقی یعنی حضور پر نور سید المرسلین صلی اللہ تعالیٰ علیہ
 وآلہ وسلم کے ساتھ خاص، اور دوسرے پر اطلاق قطعاً کفر، کہ اس کے مہوم
 میں حضور اقدس صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم بھی داخل ہوں گے،
 اور معنی یہ ٹھہریں گے کہ فلاں شخص معاذ اللہ حضور سید عالم امام العلمین
 صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم کا بھی شیخ و امام ہے۔ اور یہ صراحتاً کفر ہے
 مگر حاشا! ان تمام الفاظ میں نہ ہرگز یہ معنی قائلین کی مراد، نہ ان کے اطلاق
 سے مفہوم و مفاد، اور اس پر دلیل ظاہر و باہر یہ ہے کہ تکبر مغرور و جبّار
 سلاطین کہ اپنے آپ کو مابعد دولت و اقبال اور اپنے بڑے عہدہ داروں
 امرار و وزراء کو بندہ حضور و قدوسی خاص لکھتے ہیں۔ جن کے تکبر کی
 یہ حالت کہ اللہ و رسول کی توہین پر شاید چشم پوشی بھی کر جائیں۔ مگر سرگنہ
 اپنی ادنیٰ سی توہین پر درگزر نہ کریں گے۔ یہی جیلا نہیں امرار کو قاضی لفظاً
 و امیر الامراء و خان خانان و گلارنگ خطاب دیتے، اور خود لکھتے، اور
 اوروں سے لکھواتے، اور لوگوں کو کہتے، لکھتے، دیکھتے، سنتے اور پسند
 و مقرر رکھتے ہیں۔ بلکہ جو ان کے اس خطاب پر اعتراض کرے قصاب بنائے
 اگر ان میں استغراق حقیقی کا ادنیٰ ایسا بھی ہوتا جس سے متوہم ہوتا کہ یہ امرار
 خود ان سلاطین پر بھی حاکم و افسر و بالاد برتر و سردار و سرد رہیں۔ تو کیا
 امکان تھا کہ اسے ایک آن کے لئے بھی رد رکھتے۔ تو ثابت ہوا کہ عرف
 عام میں امثال القاطین استغراق حقیقی ارادۃ و افادۃ ہر طرح قطعاً
 یعنی متروک و مہور ہے، جس کی طرف اصلاً خیال بھی نہیں جاتا۔ بعینہ

بدامتہ یہی حال رشہنشاہ کا ہے۔ کیا بچے مجنوں کے سوا کوئی گمان کر سکتا ہے کہ امام اجل ابو العلاء رطلہ الدین نامی، امام اجل ابو بکر رکن الدین کرمانی، علامہ اجل خیر الملتہ والدین رطلی، عارف باللہ شیخ مصباح الدین عارف باللہ حضرت امیر، عارف باللہ حضرت عاقل، عارف باللہ حضرت مولوی مضوی، عارف باللہ حضرت مولانا نظامی، عارف باللہ حضرت مولانا جامی فاضل جلیل مخدوم شہاب الدین وغیر ہم رضی اللہ تعالیٰ عنہم وقد است اسرار ہم کے کلام میں یہ ناپاک معنی مراد ہونا درکنار اسے سن کر کسی مسلمان کا وہم بھی اس طرف جاسکتا ہے تو بے ارادہ بے افادہ اگر مجرد احتمال منع کیلئے کافی ہوتا، وہ تمام الفاظ بھی حرام ہوتے۔ حالانکہ خواص عوام سب میں شائع و ذائع ہیں۔ خصوصاً قاضی القضاة کہ انہیں فقہائے کرام کا لفظ اور قدیم و جدید ثبوت ان کے عامہ کتب میں موجود ہے۔ اس میں اور شہنشاہ میں کیا فرق ہے۔ لاجرم امام قاضی عیاض مالکی المذہب نے فرمایا۔

وَمِنْهُمْ قَوْلُهُمْ شَاكَ مَلُوكٌ وَكَذَا مَا يَقُولُونَ قَاضِيَ الْقَضَاةِ
 ۱۰ — نقلہ فی المیزقاة۔ اسی کی مانند امام ابن حجر شافعی المذہب نے زواج میں آنے یہاں کے بعض ائمہ سے نقل کیا۔ مگر جانتے ہو کہ یہ قاضی القضاة کس کا لقب ہے اور کب سے رائج ہے۔ سب میں پہلے یہ لقب ہمارے امام مذہب سیدنا امام ابو یوسف تلمیذ اکبر سیدنا امام اعظم ابو حنیفہ رضی اللہ تعالیٰ عنہما کا ہوا اور اس زمانہ خیر کے ائمہ کرام تبع تابعین و اتباع اعلام نے اسے مقبول و مقرر رکھا۔ اور جب سے آج تک تمام علمائے حنفیہ اور بہت دیگر علمائے مذاہب ثلاثہ میں رائج و جاری و ساری ہے۔ امام اجل علامہ بدر الملتہ والدین محمود عینی حنفی عمدہ

لہ امام ماوردی کا لقب قاضی القضاة تھا۔ کما فی ارشاد البخاری وظنی انہ
 اول من تسمی بہ و ذعمال امام البدر ان هذا ینبع من قاضی القضاة

القاری شرح صحیح بخاری شریف میں فرماتے ہیں -
 آوَل مَنْ نُسِي قَاضِي الْقَضَاةِ أَبُو يُوسُفَ مِنْ أَصْحَابِ
 أَبِي حَنِيْفَةَ رَضِيَ اللهُ تَعَالَى عَنْهُمَا وَفِي زَمَنِهِ كَانَ أَصَابِيْنِ
 الْفُقَهَاءِ وَالْعُلَمَاءِ الْمُحَدِّثِيْنَ فَلَمْ يَنْقَلْ عَنْ أَحَدٍ مِنْهُمْ
 انْكَارَ عَنْ ذَلِكَ -

یعنی سب میں پہلے جس کا لقب قاضی القضاة ہوا، امام اعظم کے شاگرد، امام
 ابو یوسف ہیں۔ رضی اللہ تعالیٰ عنہما اس جناب نے یہ لقب قبول فرمایا۔ اور
 ان کے زمانے میں فقہاء و علماء و محدثین کے اکابر و عمائد تھے۔ ان میں کسی
 سے ان کا انکار منقول نہ ہوا۔

اب ثابت ہوا کہ وہ طعن نہ فقط انہیں امہ و فقہاء و اولیاء پر ہوگا۔
 جن سے لقب شہنشاہ کی سندیں گزریں، بلکہ امہ تبع تابعین اور ان کے
 اتباع اور امام مذہب حنفی ابو یوسف اور اس وقت سے آج تک تمام
 علماء حنفیہ اور بکثرت علماء بقیہ مذاہب سب پر طعن لازم آئے گا۔
 اور اس پر جرأت ظلم شدید و جہل مدید ہوگی۔ لاجرم بات وہی ہے کہ لفظ
 جب ارادۃ و افادۃ ہر طرح سے شناعت سے پاک ہے تو صرف احوال
 (بقیہ ص ۲۲ کا)

لَا تَنْتَهِ اَفْعَلُ التَّفْضِيْلِ قَالِ وَمِنْ جَهْلَا هَذَا الزَّمَانِ مِنْ مَسْطَرِي سَجْدَاتِ
 الْقَضَاةِ يَكْتَبُوْنَ لِلنَّاسِ اَقْضَى الْقَضَاةِ وَالْقَاضِي الْكَبِيْرُ قَاضِي الْقَضَاةِ
 اِهْ وَاَقْرَبُ الْاِمَامِ الْقِسْلَانِيْ اَقُوْلُ وَعِنْدِيْ اِنْ اَلْمَرْبِيْ بِالْعَكْسِ فَاَنْ
 اَقْضَى الْقَضَاةِ مِنْ لَهْ مَرْبِيَّةٌ فِي الْقَضَاةِ عَلِيٌّ سَا مَرُ الْقَضَاةِ وَلَا يَلْزِمُ
 اِنْ يَكُوْنُ حَاكِمًا عَلَيْهِمْ وَمَتَصَرَّفًا فِيْهِمْ بِجَلَدٍ قَاضِي الْقَضَاةِ كَمَا
 نَقَلْنَا عَنْ التَّمْرِ الْمُخْتَارِ وَنَظِيْرُهُ اَمَلِكُ الْمَلُوْكَ يَصْدُقُ اِذَا كَانَ اَكْثَرَ
 مَلِكًا عَنْهُمْ بِجَلَدٍ فَمَلِكُ الْمَلُوْكَ فَهُوَ الَّذِيْ نَسَبَةُ الْمَلُوْكَ اِلَيْهِ
 كَنَسَبَةِ الرَّعَايَا اِلَى الْمَلُوْكَ كَمَا لَا يَخْفَى فِهَذَا هُوَ اَلْبَلِغُ وَبِهِ يَنْدَفِعُ
 الْاِعْتِرَاضُ الْاِمَامِ الْمَا وَرِدِيْ وَلِلّٰهِ الْحَمْدُ مِنْهُ عَفِيْ عَنْهُ

باطل اسے ممنوع نہ کر دے گا۔ ورنہ سب سے بڑھ کر نماز میں تعالیٰ جَعَدَتْ
 حرام ہو، کہ دوسرے معنی کسی قدر شیعہ و قطع رکھتا ہے۔ ہاں صد اسلام
 میں کہ شرک کی گھٹائیں عالمگیر چھاپی ہوئی تھیں۔ تقیر و قطیر کے ساتھ نہایت
 تدفین فرمائی جاتی کہ توحید برودہ اتم اذ بان میں ممکن ہو۔ وَلِهَذَا نَفَقَتْ
 بَلْكَ أَنْتَ سَيِّدُنَا كَيْ جَوَابِ فِي ارشاد ہوا، اَلْسَيِّدُ اللّٰهُ اَلْسَيِّدُ اللّٰهُ
 ہی ہے۔ ابوالحکم کینت رکھنے پر فرمایا۔ اِنَّ اللّٰهَ هُوَ الْحَكْمُ فَلَمْ تَكُنْ
 بِهِ الْحَكْمُ بَلْ شَكَّ اللّٰهُ هِيَ حَكْمٌ هُوَ اور حکم کا اختیار اسی کو ہے۔ تو
 تیری کینت ابوالحکم کیوں ہے۔ رَقَاةُ اَبُو دَاوُدُ وَالنَّسَائِيُّ عَنْ
 اَبِي سُرَيْجٍ رَضِيَ اللّٰهُ تَعَالَى عَنْهُ غَلَامُوں کو ارشاد ہوا تھا۔

لَا يَقُولُ الْعَبْدُ لِسَيِّدِهِ مَوْلَايَ فَاِنَّ مَوْلَاكُمْ اللّٰهُ
 غلام اپنے آقا کو مولیٰ نہ کہے کیونکہ تمہارا مولیٰ تو اللہ تعالیٰ ہی ہے۔ رَقَاةُ
 مُسْلِمٌ عَنْ اَبِي هُرَيْرَةَ رَضِيَ اللّٰهُ تَعَالَى عَنْهُ۔

ایک حدیث شریف میں آیا۔

لَا تَسْمُوا اَبْنَاءَكُمْ حِكْمًا وَلَا اَبَا الْحَكْمِ فَاِنَّ اللّٰهَ هُوَ الْحَكِيمُ الْعَلِيمُ۔
 — اپنے بیٹوں کا نام حکیم یا ابوالحکم نہ رکھو کہ اللہ تعالیٰ ہی حکیم و علیم ہے۔
 رَقَاةُ عَطَاءٍ عَنْ اَبِي سَعِيدٍ الْخَدْرِيِّ رَضِيَ اللّٰهُ تَعَالَى عَنْهُ عَنِ النَّبِيِّ
 صَلَّى اللّٰهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ، ذَكَرَهُ الْاِمَامُ الْبَدَائِي فِي عُمَدَةِ الْفَاكِرِ
 ۶۹۵۔ ایک حدیث شریف میں آیا۔

اَبْغَضُ الْاَسْمَاءِ اِلَى اللّٰهِ خَالِدٌ وَمَالِكٌ وَذَلِكَ اِنَّ اَحَدًا مِّنْ
 بَخِيلٍ وَالْمَالِكُ هُوَ اللّٰهُ۔ اللّٰهُ عَزَّ وَجَلَّ كَوَسْبِ سَبِّ زِيَادَةَ وَنَمْنِ نَامِ
 خَالِدٍ وَمَالِكٍ هِيَ۔ اس لئے کہ کوئی ہمیشہ نہ رہے گا اور مالک اللہ تعالیٰ
 ہی ہے۔ ذَكَرَهُ الْاِمَامُ السَّدُوقِيُّ عَنِ الدَّادِي۔ یونہی
 عزیز و حکم ناموں کو تبدیل فرمادیا۔ سُنَنِ اَبِي دَاوُدٍ هِيَ۔

عَبْدَ رَسُوْلِ اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ

عَزِيزٍ وَالْحَكِيمِ - قَالَ وَتَرَكْتُ اَسَانِيْدَهَا اِخْتِصَارًا -
 حدیث شریف میں ہے کہ نبی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا -
 لَا تَسْمَعُوهُ عَزِيزًا - اس کا نام عزیز نہ رکھو - رِقَاعَةُ اَحْمَدُ
 وَالطَّبْرَانِي فِي الْكَبِيْرِ عَنْ عَبْدِ الرَّحْمَنِ بْنِ سَمُرَةَ رَضِيَ اللهُ تَعَالَى عَنْهُ
 نیز حدیث شریف میں ہے -

نَهَى النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنْ يُسَمَّى الرَّجُلُ حَرْبًا وَ
 وَلِيْدًا أَوْ مُرَّةً أَوْ الْحَكْمَ أَفَابًا بِالْحَكْمِ - رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ
 علیہ وسلم نے منع فرمایا کہ حرب یا ولید یا مترہ یا حکم یا ابوالحکم نام رکھا جائے
 رِقَاعَةُ الطَّبْرَانِي فِي الْكَبِيْرِ عَنْ عَبْدِ اللهِ بْنِ مَسْعُوْدٍ رَضِيَ اللهُ تَعَالَى
 عَنْهُ - حالانکہ یہ الفاظ وادھان غیر خدا کے لئے خود قرآن عظیم
 و احادیث و اقوال علماء میں بکثرت وارد - قال اللہ تعالیٰ -

سَيِّدًا وَحَصُوْرًا وَنَبِيًّا مِّنَ
 الصَّالِحِيْنَ (پ ۱ رکوع ۱۲)
 وقال اللہ تعالیٰ -

سردار اور ہمیشہ کے لئے عورتوں سے
 بچنے والا اور نبی ہمارے خاصوں میں ہے

وَالْفِيْئَا سَيِّدَ هَا لَدَ الْبَابِ
 (پ ۱۳ رکوع ۱۲)
 وقال اللہ تعالیٰ -

اور دونوں کو عورت کا مياں دروانے
 کے پاس ملا -

فَاتَّبَعُوْا حَكْمًا مِّنْ اٰهْلِهَا وَحَكْمًا
 مِّنْ اٰهْلِهَا الْاٰيَةُ (پ ۲ رکوع ۳)
 وقال اللہ تعالیٰ -

تو ایک پنج مرد والوں کی طرف سے بھیجو
 اور ایک پنج عورت والوں کی طرف

وَإِنْ حَكَمْتَ فَأَحْكُمُ بَيْنَهُمْ
 بِالْقِسْطِ - الْاٰيَةُ (پ ۲ رکوع ۱۰)
 وقال اللہ تبارک و تعالیٰ -

اور اگر ان میں فیصلہ فرماؤ، تو انصاف کے
 فیصلہ کرو -

وَإِنِّيْنَاةُ الْحَكْمِ صَبِيْاهُ (پ ۲ رکوع ۴)
 اور ہم نے اسے بچپن ہی میں نبوت دی،

وقال الله تبارك وتعالى .

فَإِنَّ اللَّهَ هُوَ مَوْلَاكُمْ وَجِبْرِيلُ
وَصَلْحَ الْمُؤْمِنِينَ ۝ الآية (پ ۲۸ رکوع ۱۹) | تو بیک اللہ ان کا مددگار ہے اور جبریل
اور بیک ایمان والے ،

وقال الله تعالى عن عبده
وَإِنِّي خِفْتُ الْمَوَالِيَ مِنْ ذُرِّيَّتِي

الآية ، (پ ۲۹ رکوع ۴) | اور مجھے اپنے بعد اپنے قرابت والوں
کا ڈر ہے۔

وقال الله تعالى .

هَمَّ فِيهَا خَالِدُونَ ۝ (پ ۲۹)
وقال الله تعالى .

انہیں ہمیشہ اس میں رہنا۔

فَهُمَا مَالِكُونَ ۝ (پ ۲۳ رکوع ۴)
وقال الله تعالى .

یہ تو ان کے مالک ہیں۔

وَنَادُوا يَا مَالِكُ ۝ (پ ۲۵ رکوع ۱۲)
وقال الله تعالى .

اور وہ پکاریں گے اے مالک ،

فَأَتَيْنَهُ الْكَلِمَةَ ۝ (پ ۳ رکوع ۱۰)
وقال الله تعالى .

اور ہم نے اسے حکمت دیا ،

وَمَنْ يُؤْتَ الْحِكْمَةَ فَقَدْ
أُوتِيَ خَيْرًا كَثِيرًا ۝ (پ ۲ رکوع ۴)
وقال الله تبارك وتعالى .

اور جسے حکمت ملی ، اسے بہت بھلائی
ملی ۔

وَاللَّهُ الْعِزَّةُ وَيَوْمَئِذٍ
وَالْمُؤْمِنِينَ وَلكِنَّ الْمُنَافِقِينَ
لَا يَعْلَمُونَ ۝ (پ ۲۸ رکوع ۱۲)

عزت تو اللہ اور اس کے رسول اور مسلمانوں
ہی کے لئے ہے مگر منافقوں کو خبر
نہیں ۔

وقال رسول الله صلى الله عليه وآله وسلم أَنَا سَيِّدُ
آدَمَ فِي نِسَابِهِ وَأَوْلَادِهِ وَآدَمُ كَسَيْدِ (سرور) هُوَ . رَوَاهُ مُسْلِمٌ وَأَبُو
دَاوُدَ عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رَضِيَ اللَّهُ تَعَالَى عَنْهُ .

وقال صلى الله تعالى عليه وسلم إن ابني هذا سيد بے شک
یہ میرا بیٹا سید ہے۔ یعنی حضرت امام حسن رضی اللہ تعالیٰ عنہ۔ رَوَاهُ
البخاری عن أبي بكره رضي الله تعالى عنه .

وقال صلى الله تعالى عليه وآله وسلم الله ورسولنا مؤمن من لا
مؤمن لنا الله وراسل کار رسول ہر بے مؤمنی کے مؤمنی ہیں۔ رَوَاهُ الترمذی
وحنہ وابن ماجہ عن امیر المؤمنین عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ .

رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے سعد بن معاذ رضی اللہ تعالیٰ
عنه سے فرمایا۔ لَقَدْ حَكَمْتَ فِيهِمْ بِحُكْمِ اللَّهِ بے شک تم نے ان بہو
کے بارے میں وہ حکم دیا جو خدا کے تعالیٰ کا حکم تھا۔ رَوَاهُ مُسْلِمٌ عَنْ
عَائِشَةَ وَعَنْ أَبِي سَعْدٍ الْخُدْرِيِّ وَالنَّبَّاسِيِّ عَنْ سَعْدِ بْنِ أَبِي وَقَّاصٍ
رَضِيَ اللَّهُ تَعَالَى عَنْهُمُ .

اسی حدیث شریف میں ہے، جب حضور اقدس صلی اللہ تعالیٰ علیہ
وآلہ وسلم نے ان سے حکم کے لئے فرمایا۔ انہوں نے عرض کی۔ اللَّهُ وَ
رَسُولُنَا أَحَقُّ بِالْحُكْمِ۔ حکم دینا تو اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول کا حق
ہے۔ رَوَاهُ الْحَافِظُ مُحَمَّدُ بْنُ عَائِشَةَ فِي الْمَغَانِمِ بِسَنَدٍ عَنِ جَابِرِ
بْنِ عَبْدِ اللَّهِ رَضِيَ اللَّهُ تَعَالَى عَنْهُمَا .

وقال صلى الله تعالى عليه وسلم فيما يروى الطبراني في الأوسط -
حَكِيمٌ أُمَّتِي عَوِيْطٌ | میری امت کے حکیم ابو دردار ہیں۔
النصارى كرام نے حضور اقدس صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم سے عرض کی۔
يَا رَسُولَ اللَّهِ أَنْتَ قَالَ اللَّهُ | يَا رَسُولَ اللَّهِ! خَدَاتُكَ لِي كَيْفَ حَضْرَتِي
الاعزاز العزيز۔ | سب سے زیادہ عزت والے ہیں۔

صرف حضور ہی کے لئے عزت ہے۔ رَوَاهُ أَبُو بَكْرٍ بْنُ أَبِي شَيْبَةَ
أَسْنَدًا الْبُخَارِيُّ وَمُسْلِمٌ عَنْ عُرْوَةَ بْنِ الزُّبَيْرِ رَضِيَ اللَّهُ تَعَالَى عَنْهُمَا
عبد اللہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ ابن عبد اللہ ابن ابی منافق نے اپنے باپ

سے فرمایا۔

انْتَ الْكَذَّابُ وَرَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَسَلَّمَ الْعَرَبِيُّ
بے شک تو ہی ذلیل ہے اور رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم ہی عزیز
و صاحب عزت ہیں۔ رَوَاهُ التِّرْمِذِيُّ عَنْ جَابِدِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ رَضِيَ
اللَّهُ تَعَالَى عَنْهُمَا وَنَحْوَهُ الطَّبْرَانِيُّ عَزَابَسَامَةَ بْنِ زَيْدٍ رَضِيَ اللَّهُ تَعَالَى عَنْهُمَا

صحابہ کرام میں بیٹس سے زائد کا نام حکم ہے، تقریباً دس کا نام حکیم اور
ساتھ سے زیادہ کا خالد، اور ایک سو دس سے زیادہ کا مالک۔ ان
وقائع اور ان کے امثال کثیرہ پر نظر سے ظاہر ہے کہ ایسی ہی میں شرع
مطہر کا مقصود کیا تھا۔ اور اس پر قرینہ واضح یہ ہے کہ خود حدیث شریف
میں اس کی تعلیل یوں ارشاد ہوئی کہ لَا مَلِكَ إِلَّا اللَّهُ. خدا تعالیٰ کے
سوا کوئی بادشاہ ہی نہیں۔

ظاہر ہے کہ حصر امی السید هو اللہ و مولکم اللہ کے قبل سے ہے
ورنہ خود قرآن عظیم میں ارشاد ہوا۔

وَقَالَ الْمَلِكُ إِنِّي أَرَىٰ دَبَّارًا (۱۵) | اؤ بادشاہ نے کہا میں نے خواب میں دیکھا،
اور فرمایا۔

وَقَالَ الْمَلِكُ أَمُّونِي بِهِ (۱۶) | اؤ بادشاہ بولا کہ انہیں میرے پاس لے آؤ،
اور فرمایا۔

إِنَّ الْمَلُوكَ إِذَا دَخَلُوا قَرْيَةً (۱۷) | بیشک بادشاہ جب کسی بستی میں داخل
ہوتے ہیں۔ (پ ۱۷ رکوع ۱۷)

آمام بخاری نے بھی اپنی صحیح میں اس معنی کی طرف اشارہ کیا، حدیث
إِنَّمَا الْكَلْبُ مَرْقَلُ الْمُؤْمِنِ (مؤمن کا دل، کرم کا خزانہ ہے) کے نیچے فرماتے ہیں
وَقَدْ قَالَ صَلَّى اللَّهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِنَّمَا الْمَفْلِسُ الَّذِي يَفْلِسُ
يَوْمَ الْقِيَامَةِ كَقَوْلِيهَا إِنَّمَا الصَّرَعَةُ الَّتِي يَمْلِكُ نَفْسَهُ عِنْدَ الْغَضَبِ
كَقَوْلِيهَا لَا مَلِكَ إِلَّا اللَّهُ فَوَصَفَهُ بِإِنْتِهَاءِ الْمَلِكِ ثُمَّ ذَكَرَ الْمَلُوكَ

اَيْضًا قَالَ اِنَّ الْمَلٰٓئِكَةَ اِذَا دَخَلُوْا قَرْيَةً اَفْسَدُوْهَا ۝

حضرت اقدس صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے فرمایا۔ صحیح معنی میں مفلس وہ ہے جو قیامت کے دن حالتِ افلاس میں ہو۔ جس طرح آپ کا یہ ارشاد گرامی کہ عظیم دربار وہ شخص ہے جو غیض و غضب میں اپنے نفس کو کٹر دل میں رکھے اور اسی کے ہم مثل آپ کا یہ ارشاد بھی ہے۔ بادشاہت تو صرف اللہ کے لئے ہے۔ یہاں ذاتِ باری تک بادشاہت کی انتہا مانی گئی۔ حالانکہ دوسروں کے لئے بھی بادشاہ ہونے کا ذکر موجود ہے۔ چنانچہ فرمایا۔ بیشک

بادشاہ جب کسی بستی میں داخل ہوتے۔ ۴۱۲

وہابیہ و خوارج اسی نکتہ جلیلہ سے غافل ہو کر شرکِ بزرگ و کفر میں پڑے کہ اللہ تعالیٰ تو اِن الْحٰكِمٰٓ لَاۤ اِلٰهَ اِلَّا هُوَ عَمَّ تَوَاصَوْا بِهٖ ۝ فرماتا ہے
 مولیٰ علی نے کیسے ابو موسیٰ کو حکم فرمایا۔ اللہ تعالیٰ تو اٰیٰتِ نَسْتَعِيْنُ
 فرماتا ہے۔ مسلمانوں نے ابدیارد اولیاء سے کیسے استعانت کی۔
 اللہ تعالیٰ تَوْقُلْ لَا يٰعْلَمُ الْاٰیۃَ فرماتا ہے۔ اہلسنت نے کیسے نبی صلی اللہ
 تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم کے لئے اطلاعِ غیب مان لی، اور اندھوں نے نہ
 دیکھا کہ وہی خدا تعالیٰ فَاَبْعَثُوْا حٰكِمًا۔ (پ ۲) ایک پنج بھجو۔ اور
 تَعَاوَنُوْا عَلٰی الْبِرِّ وَالتَّقْوٰی۔ (پ ۵) اور بگی اور پرہیزگاری پر ایک دوسرے
 کی مدد کرو۔ اور فَاَسْتَعِيْنُوْا بِالصَّبْرِ وَ الصَّلٰوۃِ۔ (پ ۵) اور صبر
 اور نماز سے مدد چاہو۔ اور اِلَّا مَنۡ اَرْتَضٰی رَسُوْلًا۔ (پ ۱۲) سوائے
 اپنے پسندیدہ رسولوں کے، اور يٰجَنَّتِيْ مِّنۡ رَّسُوْلٍ مِّنۡ نَّبَاۤءِ
 (پ ۹) جن نبی ہے اپنے رسولوں سے جسے چاہے، اور يٰلَيْتَ مِّنۡ اَنْبَاۤءِ
 الْغَيْبِ تُوْحِيْهَا اِلَيْكَ۔ (پ ۴) یہ غیب کی خبریں ہم تمہاری طرف دہی کرتے ہیں۔
 اور يٰوَيُّوْمِنُوْنَ بِالْغَيْبِ۔ (پ ۱) بے دیکھے ایمان لائے، وغیرہ فرماتا رہا
 ہے۔ اَفْتُوْمِنُوْنَ بِبَعْضِ الْكُتُبِ وَ تَكْفُرُوْنَ بِبَعْضِ۔ (پ ۱۰) تو کیا خدا
 کے کچھ حکموں پر ایمان لاتے ہو اور کچھ سے انکار کرتے ہو۔ ۴۱۲

خبر یہ تو جملہ معترضہ تھا۔ اس مقصد کی شرع کی نظر واقعہ تحریم خمر سے کہ
ابتداء میں نظر و مزفت جبرہ و ختم یعنی مضبوط برتنوں میں بنید ڈالنے
سے منع فرمایا تھا کہ تساہل نہ واقع ہو۔ جب اس کی حرمت اور اس
سے نفرت مسلمانوں کے دلوں میں جم گئی اور اس سے کامل تحفظ و احتیاط
نے قلوب میں جگہ پائی فرمایا۔

اِنَّ ظُرْفًا لَا يَحِلُّ مَسَا وَلَا يَحْرِمُهُ | برتن کسی چیز کو حلال و حرام نہیں کرتا۔
بالجملہ ان اکابر ائمہ و علماء و اولیاء نے مقصود پر نظر فرما کر لفظ شامشا
کا اطلاق فرمایا۔ اور جن کی نظر لفظ پر گئی منع بتایا۔ کَمَا نَقَلَهُ فِي التَّسَاهُلِ
خانیہ۔ دونوں فریق کے لئے ایک وجہ موجب ہے۔ يَكُلُّ وَجْهَهُ هَسْوً
مَوْتِيهَا۔ اس کی نظر واقعہ نماز ظہر یا عصر ہے کہ جب یہودی بنی قریظہ پر لشکر
کشی فرمائی۔ عسکر ظفر پتھر میں اس منادی کا حکم فرمایا کہ مَنْ كَانَ سَامِعًا مَطِيعًا
فَلَا يُصَلِّينَ الْعَصْرَ اِلَّا فِي بَنِي قُرَيْظَةَ۔ جو بات سننا اور حکم ماننا
ہو وہ ہرگز عصر نہ پڑھے مگر آبادی بنی قریظہ میں۔ صحابہ رضی اللہ تعالیٰ عنہم
رواں ہوئے۔ راہ میں وقت عصر ہوا، اس پر دو فریق ہو گئے بعض نے
کہا۔ لَا نُصَلِّي حَتَّى نَأْتِيَهَا۔ ہم تو جب تک اس آبادی میں نہ پہنچ جائیں
نماز نہ پڑھیں گے کہ ہمیں ارشاد فرما دیا ہے کہ نماز وہیں پہنچ کر پڑھنا،
بعض نے کہا۔ بَلْ نُصَلِّي لَمْ يَسِدْ مِمَّا ذَلِكْ۔ بلکہ ہم نماز راہ ہی میں پڑھ
لیں گے۔ ارشاد سے مقصود جلدی تھی نہ یہ کہ نماز قضا کر دی جائے۔ غرض
کچھ نے نماز راہ میں پڑھ لی۔ اور جملے کچھ نے نہ پڑھی۔ یہاں تک کہ عشا
کے وقت وہاں پہنچے۔ دونوں فریق کا حال بارگاہ اقدس میں معروض
ہوا۔ وَكَمْ يَعْتَفِرُ فَاَجِدًا مِنْهُمْ۔ حضور اقدس صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم
نے ان میں سے کسی پر اعتراض نہ فرمایا۔ رَقَاةُ الْاَلَا ثَمَّةُ مِنْهُمْ
الشیخان عن ابن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہما۔ علماء
فرماتے ہیں ایک فریق نے مقصود پر نظر کی اور دوسرے نے لفظ کو دیکھا۔

اقول: یعنی اور اس پر عمل خلاف مقصود نہ تھا بخلاف جو دظاہر یہ کہ مقصود سے یکسر دور پڑتا۔ اور احکام شرعیہ کو معاذ اللہ محض بے معنی

ٹھہراتا ہے۔ — كَمَا هُوَ مَعَهُوْدٌ مِّنْ دَابِهُمُ — لہذا فریقین میں کسی برطانت نہ فرمائی۔ یہی حال یہاں ہے۔

ثانیاً: اسے بول بھی تفریر کر سکتے ہیں کہ مانعین نے ظاہر نہیں پر نظر کی کہ اس میں اصل نحریم ہے۔ اور اطلاق کرنے والوں نے دیکھا کہ لفظ ارادۃ و افادۃ ہر طرح شاعت سے پاک ہے تو یہی صرف تنزیہی ہے کہ منافی جواز و اباحت نہیں۔ جس طرح حدیث میں ارشاد ہوا۔

لَا يَقُلُ الْعَبْدُ رَبِّيْ . | غلام اپنے آقا کو اپنا رب نہ کہے۔

اور فرمایا۔

لَا يَقُلُ أَحَدُكُمْ أَسَىٰ رَبِّكَ أَطِيعُ رَبِّكَ وَضِي رَبِّكَ وَلَا

يَقُلُ أَحَدُكُمْ رَبِّيْ .

تم میں سے کوئی نہ کہے کہ اپنے رب کو پانی پلا، اپنے رب کو کھانا کھلا، اپنے رب کو وضو کرا، اور نہ کوئی کسی کو اپنا رب کہے۔

اور علماء نے تصریح فرمائی کہ یہ نہیں صرف تنزیہی ہے۔ امام نووی رحمۃ اللہ تعالیٰ شرح صحیح مسلم شریف میں اسی حدیث کے تحت میں فرماتے ہیں۔

النَّهْيُ لِلذَّبِّ وَكَرَاهَةِ التَّنْزِيهِ لِالتَّحْرِيمِ . | مانعت بطور ادب ہے، اور کراہت تنزیہی ہے نہ کہ نحریمی،

امام بخاری اپنی صحیح میں فرماتے ہیں۔

بَابُ كَسَاهَةِ التَّطَاوُلِ عَلَى التَّحْقِيْقِ وَقَوْلُهُ عَبْدِي وَأَمْتِي وَ قَالَ اللَّهُ تَعَالَى وَالصَّالِحِينَ مِنْ عِبَادِكُمْ وَإِمَائِكُمْ وَقَالَ عَبْدًا مَّمْلُوكًا وَذَكَرْتَنِي عِنْدَ رَبِّكَ أَيُّ عِنْدَ سَيِّدِكَ .

یہ باب ہے اس بارے میں کہ غلام پر زیادتی کروہے اور آقا کے اس قول

کے سلسلہ میں کہ یہ میراجہدا اور میری باندی ہے۔ اور اللہ عزوجل کا یہ ارشاد
 اذہبے لانی بندوں اور کینزوں کا۔ (پا رکوع ۱۰) اور فرمایا۔ عبید مملوک
 اور مجھے اپنے رب یعنی اپنے آقا کے پاس یاد کرو۔ ۴۱۲

امام عینی اس کی شرح میں فرماتے ہیں۔

ذَكَرَ هَذَا كَلِمَةً دَلِيلًا لِيَجْوَازِ اَنْ يَقُولَ عَبْدِي قَامَتِي وَ اَنْ النَّهْيُ
 الَّذِي وَرَدَ فِي الْحَدِيثِ عَنْ قَوْلِ الرَّجُلِ عَبْدِي قَامَتِي وَعَنْ
 قَوْلِهَا اَسْقِي رَبِّكَ وَ نَحْوَهُ لِلتَّنْزِيهِ لَا لِلتَّحْرِيمِ۔

یہ تمام باتیں اس بات کی دلیل ہیں کہ (مملوک اور مملوکہ) کو عبیدی اور امتی،
 (میرا بندہ میری باندی) کہنا جائز ہے۔ اور احادیثِ کرمہ میں جو یہ وارد ہے
 کہ کوئی آدمی عبیدی (میرا عبد) اور امتی (میری باندی) نہ کہے۔ یہ تو یہی اپنے رب
 کو پانی پلا، نہ کہے یا اس قسم کی دیگر مانعت تو یہ تحریم کے لئے نہیں
 بلکہ تنزیہ کے لئے ہے۔ ۴۱۲

امام قسطلانی ارشاد الساری شرح صحیح بخاری شریف میں فرماتے ہیں
 فَاِنْ قُلْتَ قَدْ قَالَ تَعَالَى اذْ كُرُنِي عِنْدَ رَبِّكَ وَ ارْجِعْ اِلَى رَبِّكَ
 اَجِيبْ بِاَنَّهُ وَرَدَ لِیَسَانِ الْجَوَابِ وَالنَّهْيُ لِلذَّبِّ وَاللتنزیه دون
 التَّحْرِيمِ۔

اگر یہ اعتراض ہو کہ اللہ عزوجل نے فرمایا ہے مجھے اپنے رب کے پاس یاد کرو اور اپنے
 رب کی طرف لوٹو، تو جواب یہ ہو گا کہ یہ بیان جواز کیلئے ہے اور نہی تحریم کے لئے
 نہیں بلکہ محض تادیب اور تنزیہ ہے۔ ۴۱۲

ثالثاً؛ مولانا شاہ عبدالعزیز صاحب دہلوی تحفہ اثنا عشریہ میں نقل
 کرتے ہیں کہ اللہ عزوجل زبور مقدس میں فرماتا ہے۔

اَمَلَّتْ اِلَیَّ مِنْ نَحْمِ اَحْمَدَ وَ تَعْدِيَّتِهِ وَ مَلِكِ الْاَرْضِ
 فَدَرَقَابِ الْمَمِي۔

زمین بھر گئی احمد سے اللہ علیہ وسلم کی حمد اور اس کی پاکی کے بیان سے، احمد

مالک ہوا تمام زمین اور سب امتوں کی گردنوں کا، صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ واصحابہ وسلم

امام احمد مسند، اور عبد اللہ بن احمد زوائد مسند، اور امام طحاوی شرح معانی الآثار، اور امام بغوی وابن السکین وابن ابی عاصم وابن شہین وابن ابی خلیثمہ و ابویعلیٰ بطریق قدیدہ حضرت ائسی مازنی رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے راوی کہ وہ خدمت اقدس حضور پر نور سید عالم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم میں فریادی آئے۔ اور اپنی عرضی حضور میں گزار دی، جس کی ابتداء یہ تھی۔ **يَا مَالِكُ النَّاسِ وَدَيَاتِ الْعَرَبِ**۔ اے تمام آدمیوں کے مالک اور عرب کے جزا و سزا دینے والے۔ مسند احمد و شرح معانی الآثار میں **مَالِكُ النَّاسِ** ہے۔ اور زوائد مسند نیز ثلثہ متصلہ کی روایت سے بعض نسخ میں **يَا مَالِكُ النَّاسِ وَدَيَاتِ الْعَرَبِ**۔ یعنی اے تمام آدمیوں کے بادشاہ اور عرب کے جزا و سزا دہ، صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم نے انکی فریاد کو سنا کر حاجت روائی فرمائی۔ پڑھا ہر کہ آدمیوں اور امتوں میں سلاطین و غیر سلاطین سب داخل ہیں۔ جب حضور تمام آدمیوں کے مالک، تمام آدمیوں کے بادشاہ تمام امتوں کی گردنوں کے مالک ہیں تو بلاشبہ تمام بادشاہوں کے بھی مالک، تمام سلاطین کے بھی بادشاہ، تمام بادشاہوں کی گردنوں کے بھی مالک ہوئے۔ **مَالِكُ النَّاسِ** کا نسخہ تو عین مدعا ہے اور **مَالِكُ النَّاسِ** اس سے بھی اعظم داعی ہے کہ بادشاہ لوگوں پر حاکم ہوتا ہے، ان کی گردنوں کا مالک نہیں ہوتا۔ حضور اقدس صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم حکم آیت و حدیث جلیل تمام بادشاہوں کی گردنوں کے بھی مالک ہیں **وَلِلَّهِ مَا فِي السَّمٰوٰتِ وَمَا فِي الْاَرْضِ** زعمشہری معنوی نے کثافت سورہ ہود میں زیر قولہ تعالیٰ **وَاَنْتَ اَحْكَمُ الْحٰكِمِيْنَ**۔ افضی العضاہ پر اعتراض کیا۔ امام ابن المیرسٹی نے اتمام میں اس کا رد فرمایا کہ حدیث شریف میں ارشاد ہوا۔ **اَفْضَاكُمُ عَلٰی**، اس کے جواز ثابت ہوتا ہے۔ یعنی جب افضی کی صاف

سب کی طرف ہے اور اس میں تفضاۃ بھی داخل، تو افضاؤکم سے افضی لفضاۃ بھی حاصل۔ ظاہر ہے کہ افضاؤکم عموم میں مَالِکُ النَّاسِ وَمَلِکُ النَّاسِ وَمَالِکُ رِقَابِ الْأُمَّمِ کے برابر نہیں کہ وہ بظاہر صرف مخاطبین سے خاص ہے۔ تو ان الفاظ کریمہ سے مالک الملوک و ملک الملوک و مالک رقاب الملوک و شہنشاہ بدرجہ اولیٰ ثابت، پس آیت و حدیث میں ان ارشادات عالیہ کا آنا دلیل روشن ہے کہ یہی صرف اسی طور پر ہے جسے مولیٰ و سید کہنے سے منع فرمایا۔ حالانکہ قرآن و حدیث خود ان کا اطلاق فرما رہے ہیں۔ ولله الحمد رابعاً، اگر یہاں کوئی حدیث دربارہ نہیں ثابت بھی ہو تو کلام مذکور اس کے لئے کافی و دافی ہے۔ نظر وقت میں یہاں ایک حدیث ابن النجار ہے کہ ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت کی۔

إِنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَسَلَّمَ سَمِعَ رَجُلًا يَقُولُ شَاهَانِ شَاهَ فَقَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَلِلُّكَ الْمَلُوكَ، — یعنی ایک شخص نے دو سکر کو پکارا، اے شاہان شاہ، نبی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے سکر فرمایا، شاہان شاہ اللہ سے اسکی تو صحت بھی ثابت نہیں رہی حدیث جلیل صحیح ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کہ سمیعین و سنن ابوداؤد و جامع ترمذی میں مروی۔

أَخْنَعُ إِلَّا مَسَاءً عِنْدَ اللَّهِ يَوْمَ الْقِيَامَةِ رَجُلٌ نَسِيَ مَلِکُ إِلَّا مَلَاکِ

روز قیامت اللہ تعالیٰ کے نزدیک سب ناموں میں زیادہ ذلیل و خوار وہ شخص ہے جس نے اپنا نام ملک الا ملک رکھا۔

یہ بدامنیہ و لب باویل ہے کہ وہ شخص خود نام نہیں، اور اس روایت کے لفظ یہ ہیں کہ وہ شخص سب سے برنام ہے۔ علمائے اس میں قنوطین فرماتے ہیں کہ مجازاً نام سے ذات مراد ہے۔ یعنی روز قیامت اللہ تعالیٰ کے نزدیک سب آدمیوں سے بدتر وہ شخص ہے جس نے اپنا یہ

نام رکھا۔ دوسری یہ کہ خبر میں حذف مضاف ہے۔ یعنی اللہ تعالیٰ کے نزدیک روز قیامت سب ناموں سے بدتر یہ نام ہے۔ مصابیح و اشعۃ اللغات و سراج المنیر شرح جامع صغیر میں تاویل ثانی ذکر کی۔ امام قرطبی نے مفہم، اور امام نووی نے منہاج اور علامہ مفتی نے حواشی جامع صغیر میں اول پر جزم و اختصار کیا۔ فیض القدر میں قرطبی سے ہے۔

الْمُرَادُ بِالْإِسْمِ الْمُسَمَّى بِدَلِيلٍ زِيَادَةِ أَعْيُنُ رَجُلٍ وَآخَرُهُ۔

نام سے ذات مراد ہے کیونکہ ایک روایت کے الفاظ یہ ہیں آدمیوں میں سب بدتر اور خبیث نام شرح امام نووی میں ہے۔

قَالُوا مَعَنَا كَأَشَدِّ ذَلِكَ وَصِغَارًا يَوْمَ الْقِيَامَةِ وَالْمُرَادُ صَاحِبِ الْأَسْمِ وَتَدَلُّ عَلَيْهِ الرَّقَائِبُ الثَّانِيَةُ أَعْيُنُ رَجُلٍ۔

علماء نے فرمایا اس کا معنی یہ ہے۔ قیامت کے دن سب سے زیادہ ذلیل و حقیر اور اس سے مراد سب سے خبیث نام کی روایت میں آغیظ رَجُلٍ۔ (لوگوں میں سب سے بدتر) کا لفظ تبار ہے۔ ۱۲۰

حواشی حنفی میں ہے۔

أَخْنَعُ إِلَّا سَمَاءَ آيٍ مُسَمَّى إِلَّا سَمَاءَ بَدِيلٍ قَوْلِهِ رَجُلٌ لَانَتْهُ الْمُسَمَّى لِأَلِيسْمِ۔

ناموں میں سب سے زیادہ ذلیل یعنی نام والوں میں سب سے زیادہ ذلیل، کیونکہ ایک روایت میں رَجُلٌ (آدمی) کا لفظ آیا ہے۔ اور آدمی مسمی ہے نہ کہ اسم، ۱۲۱

علامہ طیبی نے شرح مشکوٰۃ، پھر علامہ قسطلانی نے شرح بخاری پھر علامہ منادی نے فیض القدر، پھر تیسرے شرح جامع صغیر اور علامہ طاہر نے مجمع البحار، اور علامہ علی قاری نے مرقاة شرح مشکوٰۃ میں دونوں ذکر فرمائیں، طیبی پھر ارشاد التاری پھر فیض القدر نے اشارہ کیا کہ تاویل اول بلغ ہے۔

حَيْثُ قَالَ أَعْيُنُ الطَّيْبِيِّ يُعَكِّنُ أَنَّ يَدَادُ بِالِاسْمِ الْمُسَمَّى آيٍ أَخْنَعُ الرِّجَالِ كَقَوْلِهِ سُبْحَانَمَا وَتَعَالَى مَسِيحِ اسْمِ رَبِّكَ إِلَّا عَلَى

وَفِيهِ مُبَالِغَةٌ لِمَا إِذَا قَدَّسَ اسْمُهُ عَمَّا لَا يَلِيْقُ بِذَاتِهِ فَذَاتُهُ
بِالتَّقْدِيسِ أَقْوَى وَإِذَا كَانَ الْأِسْمُ مَحْكَومًا عَلَيْهِ بِالصِّغَارِ وَالْهَوَانِ
فَكَفَّ الْمُتَشَبِّهِ بِهٖ - اه نقله فی فیض القَدِیْدِ وَنَحْوَهُ فِي الْإِرْشَادِ،

چنانچہ طبعی نے کہا یہاں اسم سے مسمیٰ مراد لیا جاسکتا ہے۔ یعنی لوگوں میں سب سے
زیادہ ذلیل و پست، جیسا کہ اللہ عزوجل کا یہ ارشاد، اپنے رب اکبر کے نام کی پالی
بولو اور اس میں مبالغہ ہے کیونکہ جب نامناسب چیزوں کے اسم الہی کی تقدیس
ضروری ہے تو خود ذات باری تقدیس کی کتنی مستحق ہوگی۔ لہذا جب (ملک
الملوک جیسے) نام پر ذات و جہات کا حکم ہے تو اس کے مسمیٰ کا کیا حال ہوگا (۱۴)

مرقاہ نے تصریح کی کہ یہی تاویل بہتر ہے۔

حَيْثُ قَالَ بَعْدَ نَقْلِهِ نَحْوَمَا مَرَّ عَنِ الْفَيْضِ وَمِثْلُ مَا فِي الْإِرْشَادِ
مَا نَصَّ وَهَذَا التَّأْوِيلُ أَبْلَغُ وَأَدْوَلُ لِأَنَّهُ مُوَافِقٌ لِمَا فِي عَقْلِهِ

چنانچہ فیض القَدِیْرِ کی مذکورہ عبارت کے ہم معنی اور عبارت ارشاد کے ہم مثل
ایک عبارت نقل کرنے کے بعد فرمایا۔ یہ تاویل بلیغ تر اور سب سے
بہتر ہے کیونکہ یہ اس روایت کے مطابق ہے جس میں ایسے نام رکھنے والوں کو

سب سے زیادہ خبیث بتایا۔ ۱۴

بلکہ تاویل دوم پر افعال التفصیل اس کے غیر برہادق آئے گا کہ بلاشبہ
ملک الاملاک نام رکھنے سے اللہ یا رحمن نام رکھنا بدرجہا بدتر و خبیث تر ہے
ابوالعاصم یہ شاعر کی نسبت منقول ہوا کہ اس کی دو بیٹیاں تھیں۔ ایک کا
نام اللہ اور دوسری کا نام رحمن۔ والعیاذ باللہ تعالیٰ۔ ذکر کیا جاتا ہے کہ
پھر اس نے اس سے توبہ کر لی تھی۔ فیض القَدِیْرِ علامہ مناوی میں ہے۔
مِنَ الْعَجَائِبِ الَّتِي لَا تَخْطُرُ بِالْبَالِ مَا نَقَلَهُ ابْنُ بَزْزِيزَةَ عَنْ

بَعْضِ شُيُوْخِہٖ اِنَّ اَبَالَعَاصِمَةَ سَمَاتَ لَمَّا ابْتَنَانَ نَسِي اِحْدِيْهُمَا
اللّٰهُ قَالَ اَلْخُرَى الرَّحْمٰنُ وَهَذَا مِنْ عَظِيْمِ الْقَبَاحِ وَقِيْلَ اِنَّهُ نَابَ

ابن بزیزہ نے اپنے بعض مشائخ سے ایک ایسی تعجب خیز بات نقل کی ہے جس

کا دل میں خطرہ بھی نہیں گزرتا، وہ یہ کہ انجا تعالیٰ کے دو بیٹیاں تھیں۔ انہوں نے ایک کا نام اشد اور دوسرے کا نام زکمن رکھا تھا۔ اور یہ تو بڑی ہی قبیح بات ہے اور ایک قول کے مطابق وہ اس سے تائب ہو گیا تھا۔ ۳۳

اور قاطع ہر کلام یہ کہ حدیث کی تفسیر کرنے والا خود حدیث سے بہتر کون ہوگا۔ یہی حدیث صحیح مسلم شریف کی دوسری روایت میں ان لفظوں سے ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے فرمایا۔

أَغْيَظُ رَجُلٍ عَلَى اللَّهِ يَوْمَ الْقِيَامَةِ وَأَخْبَثُ، وَأَغْيَظُ رَجُلٌ كَانَتْ يُسَمِّي مَلِكًا إِلَّا مَلَائِكٌ لَا مَلِكَ إِلَّا اللَّهُ -

قیامت کے دن سب سے زیادہ خدا کے غضب میں اور سب سے بڑھ کر غضب اور سب سے زیادہ خدا کا مبغوض وہ شخص ہے جس کا نام ملک الاملاک کہا جاتا تھا۔ بادشاہ کوئی نہیں خدا تعالیٰ کے سوا۔

بالجملہ حدیث حکم فرما رہی ہے کہ اس نام والا روز قیامت تمام جہان سے زیادہ خدا تعالیٰ کے غضب و عذاب میں ہے۔ امام قاضی عیاض نے فرمایا۔ ائى الكبر من يغضب عليه۔ یعنی سب سے بڑھ کر جس پر غضب الہی ہوگا۔ علامہ طیبی نے کہا۔ يعذب به اشد العذاب۔ اللہ

لہ تبغنا فی الشرح وقد اضطررنا فی تاویل قوله صلی اللہ علیہ وسلم اغیظ رجل علی اللہ اضطرابا کثیرا وحا ملہم علیہ ان ظاہر اللفظ کون اشد تغیظا علی اللہ فیكون الغیظ صادما منہ ومتعلقا بہ تعالیٰ وهو خلاف عن المقصود فان المواد بیان شدۃ غضب اللہ تعالیٰ علیہ وهذا معنی ما قال الطیبی ان علی ہننا لیت بصلۃ الا غیظ کما یقال اغتاظ علی صاحبہ وتغیظ علی لاء المعنی یا باہ کما لا یخفی ثم اخذ فی التاویل فقال ولكن بیان کامر لعا قیل اغیظ رجل قیل علی من قیل علی اللہ ۵۱۔ وانت تعلم انہ لریات بشی وانما (برص ۳۸)

تعالیٰ سے سخت تر عذاب فرمائے گا۔ نَقَلَهُمَا فِي الْمِرْقَاةِ۔ اور ملک نہیں کہ سب سے سخت تر عذاب و غضب نہ ہو گا مگر کانریر، اور ملک الأتلاک نام رکھنا بالاجماع کفر نہیں ہو سکتا۔ جب تک استغراق حقیقی مرأ نہ لے۔ تو حاصلِ حدیث یہ نکلا کہ جس شخص نے بد عوی الوہیت و خدائی اپنا نام ملک الأتلاک رکھا اس پر سب سے زیادہ سخت عذاب و غضب رب الارباب ہے۔ اور یہ قطعاً حق ہے اور اسے ما نحن فیہ سے علاوہ نہیں

كَمَا لَا يَخْفَى

خامساً، اس معنی حق حقیقت سے جس میں وہ نام رکھنے والا ضرور صفت خاص رب العزت بلکہ الوہیت سے بھی بڑھ کر منزلت کا مدعی قطعاً مستحق اشد العذاب الابدی ہے۔ بشرطِ لیجئے تو علماء نے سبب نہیں بتایا ہے کہ اس نام سے اس کا منکبر ہونا پیدا ہے۔ شرح مشکوٰۃ علامہ طہسی میں ہے

الْمَالِكُ الْحَقِيقِيُّ لَيْسَ اِلَّا هُوَ وَمَالِكِيَّةُ الْغَيْبِ مُسْتَرْدَةٌ اِلَى مَالِكِ الْمَلُوكِ فَمَنْ تَسَمَّى بِذَلِكَ تَانَدَّ اللهُ سُبْحَانِي فِي رِدَائِكُمْ يَا مَعْ وَاسْتَلَفَتْ اَنْ يَكُوْنَ عَبْدًا لِاَنَّ وَصْفَ الْمَالِكِيَّةِ مُخْتَصٌّ بِاللّٰهِ

(بقیہ میں) کلام جعلہ صلتہ الا غیظ کما کان وقال العاضی الامام اسم تفضیل بنی للمفعول ۱۔ اقول: وانت تعلم انه خلاص الاصل ثم بهذا التاویل لما صار الغیظ مضافاً الى الله تعالى وهو لعال منه لانه غضب العاجز عن الانتقام كما في المرقاة احتاجوا الى تاویلہ بانہ مجاز عن عقوبتہ كما في النهاية والطبی والمرقاة۔ ثم بعد هذا الكل لم تضع كلمة على فالتجاء القارى الى انه على حذف مضاف اي بناء على حكمه تعالى ۱۔ اقول: ولا يخفى عليك ما فيه من البعد الشديد وبالجملة رجع الكلام على تاویلہما الى ان اشد الناس مفضوبية بناء على حكم الله تعالى وانا اقول: بالله التوفيق ان جعلنا الغیظ وهو غضب العاجز صادراً عن الرجل وعلى صلتہ لہ تخلصنا عن ذلك كله ولا نسلم

تَعَالَى لَا يَتَجَاوَزُهُ وَالْعُلُوكِيَّةُ بِالْعَبْدِ لَا يَتَجَاوَزُ مَنْ تَعَدَى
طَوْرَهُ فَلَمْ فِي الدُّنْيَا الْغِنَى وَالْعَارُ فِي الْآخِرَةِ إِلَّا لِعَاءٍ فِي النَّارِ

مالک حقیقی تو صرف وہی ذات ہے اور دوسروں کی بادشاہت و ملکیت
اسی شہنشاہ کی زمین بنت تو جس نے (ملک الملوک) اپنا نام رکھا تو اس
نے کبریا کی چادر میں اللہ سے منازعت مولیٰ۔ اور اپنے کو بندہ خدا
ہونے سے تکبر کیا۔ کیونکہ مالک ہونا ایک ایسا وصف ہے جو ذات باری کے
ساتھ خاص ہے۔ دوسروں میں یہ پایا نہیں جاسکتا۔ یونہی ملوک ہونا یہ
بندوں کے ساتھ خاص ہے ان سے متجاوز نہیں ہو سکتا۔ تو جو اس دائرہ
کار سے آگے بڑھ گیا وہ دنیا میں سوا در ذلیل و رآخرت میں خراب رکاسر اور آگہم

مرقاہ میں ہے۔

الْمَلِكُ الْحَقِيقِيُّ لَيْسَ إِلَّا هُوَ وَمِلْكِيَّةٌ غَيْرُهُ مُسْتَعَارَةٌ فَمَنْ سَمِيَ
بِهَذَا الْأَسْمِ نَاتَعَ اللَّهَ بِرِدَائِهِ وَكِبْرِيَاثِهِ وَقَلَّمَ اسْتَنْكَفَ
أَنْ يَكُونَ عَبْدَ اللَّهِ جُعِلَ لَهُ الْغِنَى عَلَى رُؤْسِ الْأَشْهَادِ -

مالک حقیقی تو وہی ذات ہے اور دوسروں کی ملکیت فارضی، لہذا جس نے اس
نام (ملک الملوک) سے اپنا نام رکھا۔ اس نے روائے الہی اور اس کی کبریا کی
(ص ۳۸ کا)

اباء المعنى فان المجرم المعذب الكافر بعظمت الملك و نعمته لا بد
له من التعذيب على الملك عند حلول نعمته به وكلما كان اشد عذابا
كان اشد تعظيما و التها با فكان كناية عن ان اشد الناس عذابا
و ناسب ذكرا بهذا الوجه اشارة الى كونه متكبرا على ربه منار
له في كبريائه فاذا احسن من العذاب جعل تعظيما على من لا يقدر
عليه ولا يستطيع الفرار منه وقد كان يزعم مسأواة في العظمة
والاقتدار فمن يقدر قد تعظيما الا الواحد القهار والعاذ بالله
المزير الغفار والله سبحانه وتعالى اعلم ۱۲ — منه عفى عنه

منازعت کی — اور جب اس نے بندہ خدا ہونے سے تکبر کیا تو علی لا اعلان
ذلت و رسوائی اس کے لئے مقرر کر دی گئی۔ ۴۱۲

تیسرے شرح جامع ضعیف میں ہے۔

وَمَا لِكَ لِجَمِيعِ الْخَلَائِقِ إِلَّا اللَّهُ وَمَا لِكَيْتَ الْغَيْرِ مُسْتَرْدَةً إِلَىٰ مَلِكِ
الْمُلُوكِ فَمَنْ تَسَمَّىٰ بِذَلِكَ نَارَعَ اللَّهَ فِي رِذَائِهِ كَيْبِ يَأْتِيهِ وَاسْتَكْفَ
أَنْ يَكُونَ عَبْدَ اللَّهِ -

مخلوقات کا مالک تو صرف اللہ ہے۔ اور غیر کا مالک ہونا اسی شہنشاہ کا حصہ
ہے تو جس نے یہ (ملک الملوک) نام رکھا تو اس اللہ عزوجل سے اسکی کبریائی
کی چادر میں منازعت مولیٰ اور بندہ الہی ہونے سے تکبر کیا۔ ۴۱۳

بعینہ یوں ہی بیراج المنیر میں ہے۔

مِنْ قَوْلِهِ فَمَنْ تَسَمَّىٰ بِذَلِكَ الْهَمْ - ارشاد الساری میں ہے۔
الْمَالِكُ الْحَقِيقِيُّ لَيْسَ إِلَّا هُوَ مِثْلُ مَا مَرَّ عَنِ الطَّبِيِّ إِلَىٰ قَوْلِهِ
اسْتَكْفَانَ يَكُونُ عَبْدَ اللَّهِ وَذَلِكَ لِكَيْ يَكُونَ لَهُ الْخَيْرُ وَالنَّكَالُ -

مالک حقیقی تو صرف وہی ذات ہے۔ اسْتَكْفَانَ أَنْ يَكُونَ عَبْدَ اللَّهِ
اللہ کا بندہ ہونے سے تکبر کیا۔ ہَمْ مِنْ دَعْوَى طَبِيِّ كَيْ تَقُولُ فِي طَرِيقِ الْبَيْتِ
اس میں فَيَكُونُ لَهُ الْهَمْ كَمَا لَفْظُ زَائِدٍ هَمْ - یعنی اس کے لئے ذلت و رسوائی، ۴۱۴

اِن سب عبارات کا حاصل یہ کہ علتِ نہی یہ ہے کہ اس نے تکبر کیا،

اور تعالیٰ کا بندہ بننے سے نفرت کی۔ ان کلمات کو اگر ان کی حقیقت پر
رکھتے ہیں تو وہی وجہ سابق ہے کہ حدیث اسی کی نسبت ہے جو حقیقی
اھلی شائشاہی یعنی الوہیت کا مذہبی اور عبدیت سے منکر ہو۔ ورنہ کم
از کم اس قدر ضرور کہ علت منع تکبر بتاتے ہیں۔ تو مانعت خود اپنے آپ
شہنشاہ کہنے سے ہوئی کہ اپنی تعظیم کی اور اپنے آپ کو بڑا جانا۔ دوسرے
اگر معظّم دینی کی تعظیم کی اسے خدا تعالیٰ کے بڑے کہنے سے بڑا جانا تو اسے تکبر سے
کیا علاقہ، اب یہ حدیث اس طریق کی طرف راجع ہوئی کہ آقا کو منع فرمایا کہ اپنے

غلام کو اپنا بندہ نہ کہے۔ حالانکہ قرآن و حدیث و اقوال جمیع علماء کرامت میں واقع ہے۔ — قال اللہ تبارک و تعالیٰ

وَالصَّالِحِينَ مِنْ عِبَادِكُمْ (پارہ ۱۱) | اور اپنے لائق بندوں

وقال صلے اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم،

لَيْسَ عَلَى الْمُسْلِمِ فِي عَبْدِهِ وَلَا

مسلمان کے (عبد) غلام اور گھوڑے

قَرِيبٍ صَدَقَةٌ۔ | میں صدقہ نہیں۔

اس مسئلے کی تحقیق قنادائے فقیر میں بحمد اللہ تعالیٰ بروجرم ہے
امام قسطلانی ارشاد الساری شرح صحیح بخاری میں فرماتے ہیں۔

قَالَ فِي مَصَابِيحِ الْجَامِعِ سَأَلَ الْمُؤَلَّفُ فِي الْبَابِ قَوْلَهُ تَعَالَى

وَالصَّالِحِينَ مِنْ عِبَادِكُمْ قَائِمًا لَكُمْ۔ وَقَوْلُهُ صَلَّى اللَّهُ تَعَالَى

عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَوْمًا إِلَى سَيِّدِكُمْ تَنْبِيْهَا عَلَى أَنَّ النَّهْيَ إِنَّمَا

جَاءَ مُتَوَجِّهًا عَلَى جَانِبِ السَّيِّدِ إِذْ هُوَ فِي مَنْطِقَةِ الْإِسْطِطَالَةِ

فَإِنَّ قَوْلَ الْغَيْرِ هَذَا عَبْدٌ تَأْيِيدٌ وَهَذِهِ أُمَّةٌ خَالِدٌ جَائِزٌ

لِأَنَّ قَوْلَهُ إِخْبَارًا وَتَعْنِي يَفَاؤُ لَيْسَ فِي مَنْطِقَةِ الْإِسْطِطَالَةِ

وَالْأَيَّةُ وَالْحَدِيثُ مِمَّا يُؤَيِّدُ هَذَا الْفَرْقَ۔

مصابیح الجامع میں فرمایا کہ مؤلف کا باب کی مناسبت سے اللہ عزوجل کا

یہ ارشاد اپنے لائق بندوں اور کنیزوں: اور حضور صلے اللہ علیہ وسلم کا یہ قول

اپنے سردار کے لئے کھڑے ہو جاؤ: پیش کرنا اس بات پر تنبیہ کے لئے ہے کہ

ممانعت خود ذات سید کی طرف نسبت کرتے ہوئے ہے۔ کیونکہ یہ کبر کی جا

ہے۔ رہا کسی غیر کا یہ کہنا یہ زید کا عبد (غلام) ہے، یہ خالد کی باندی ہے، تو

یہ جائز ہے کیونکہ اس قول سے مقصود خبر دینا اور تعریف کرنا ہے۔ یہاں کبر و

نخوت کی کوئی جگہ نہیں۔ آیت کریمہ اور حدیث پاک سے بھی اسی فرق کی تائید ہوتی ہے

عمدۃ القاری شرح صحیح بخاری میں ہے۔

الْمَعْنَى فِي ذَلِكَ كَلِمَةٌ رَاجِعَةٌ إِلَى الْبِرَاعَةِ مِنَ الْكِبَرِ۔

یہ معنی کبر و نخوت سے برادری کے لئے ہے۔

شرح السنہ امام بغوی پھر مرقاۃ شرح مشکوٰۃ میں ہے۔

مَعْنَى هَذَا مَا يَجْعَلُ إِلَى الْبِرَاءَةِ مِنَ الْكِبْرِ وَالْتِزَامِ الذَّلِّ وَالْمَخْضُوعِ

یہ تمامی تاویلات کبر اور ذلت و خواری کے التزام سے برات کے لئے ہے

اِن سب عبارتوں کا حاصل یہ ہے کہ یہ ساری مانتیں کبر سے کہنے کے لئے ہیں۔ اور یہ کہ کبر خود اپنے کہنے میں ہو سکتا ہے۔ دوسرے کو کہنے میں کبر کا کیا عمل، پھر اپنے آپ کو کہنے میں بھی حقیقتہً حکم نیت پر دائر ہو گا، اگر بلوغتِ عقلی و کبر ہے قطعاً حرام، ورنہ نہیں فَإِنَّمَا الْأَعْمَالُ بِالنِّيَّاتِ فَإِنَّمَا يَكُلُ امْرُؤٌ مَا كَوَىٰ۔ اعمال کا دار مدار نیتوں پر ہے اور ہر شخص کے لئے وہی ہے جو اس نے کیا۔ اس کی نظیر یہی کہ اپنے غلام کو اسے میرے بندے! کہنا یہ بہ نیت کبر نہ ہو تو کچھ حرج نہیں۔ امام نووی پھر امام عینی شرح بخاری میں فرماتے ہیں۔

الْمُرَادُ بِالْعَمَلِ مِنَ اسْتَعْمَلَهُ عَلَىٰ جِهَةِ التَّعَاطُرِ لَا مِنْ مَرَادِهِ التَّعَرُّفِ

مانعت سے مراد اس خاص صورت میں مانعت ہے جب اسے بڑائی بیان کرنے کیلئے

استعمال کرے اور جس کی مراد دوسرے کی تعریف ہو اس کے لئے مانعت نہیں۔ ۱۲

مرقاۃ میں ہے۔

وَلِيَدَا قَيْلٍ فِي كَسَاهَةِ هَذِهِ إِلَّا سَمَاءٌ هُوَ أَنْ يَقُولَ ذَلِكَ عَلَى طَرِيقِ التَّطَاوُلِ عَلَى التَّرَفِيقِ وَالتَّعْقِيقِ لِيَسَانِيَهُ وَإِلَّا فَقَدْ جَاءَ بِهِ الْقُرْآنُ قَالَ اللَّهُ تَعَالَى: قَالِ الصَّالِحِينَ مِنْ عِبَادِكُمْ قَامًا لَكُمْ وَقَالَ: أذْكُرُنِي حُنْدَرِيكَ -

اس وجہ سے بعض علماء نے کہا۔ ایسا نام رکھنا اس وقت مکروہ ہے جب کہنے

والے کا مقصد غلام پر فخر کرنا اور اس کی شان کی خجارت ظاہر کرنا ہو۔ ورنہ

خود قرآن ناطق ہے اللہ عزوجل ارشاد فرماتا ہے۔ اور اپنے لائق بندوں

اور کنبزوں کا اور فرماتا ہے۔ اور اپنے آقا کے پاس ہمیں یاد کرو۔ ۱۳

أَيْحَتُّهُ اللَّعَاتُ فِيهِ هِيَ -

وگفتہ اند کہ منع وہی از اطلاق عبد و ائمتہ بر تقدیرے است کہ بر وجه
تطاؤل و تحقیر و تصغیر باشد. وَالْاِطْلَاقِ عَبْدًا وَرَقْرَانِ وَاحِدًا مَدَّةً

علمائے فرمایا ہے کہ اپنے غلام اور باندی پر عبد اور ائمتہ کا اطلاق اس
صورت میں منع ہے جب یہ اندازہ بکبر اور تحقیر و تصغیر ہو۔ ورنہ خود قرآن و احادیث
میں لفظ عبد اور ائمتہ موجود ہے۔ ۱۲م

دوسری نظیر اپنے آپ کو عالم کہنا ہے کہ بر سبیل تفاخر حرام و ررنہ جائز،
حدیث شریف میں ہے۔ مَنْ قَالَ اَنَا عَالِمٌ فَهُوَ جَاهِلٌ۔
جو شخص یہ کہے کہ میں عالم ہوں وہ جاہل ہے۔ رَوَاهُ الطَّبْرَانِيُّ فِي
الْاَوْسَطِ عَنِ ابْنِ عُمَرَ رَضِيَ اللهُ تَعَالَى عَنْهُمَا۔ حالانکہ
نبی اللہ سیدنا یوسف علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا۔ اِنِّی حَفِيظٌ عَلِيمٌ۔
بے شک میں حفاظت کرنے والا ہوں، عالم ہوں۔
تیسری نظیر اسبال انا ہے۔ یعنی تہ بند یا پاپے ٹخنوں سے نیچے
خصوصاً زمین تک پہنچتے رکھنا کہ اس کے بارے میں کیا کیا سخت وعیدیں
وارد، یہاں تک کہ فرمایا۔

ثَلَاثَةٌ لَا يَكْتُمُهُمُ اللهُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ وَلَا يَنْظُرُ إِلَيْهِمْ وَلَا يُؤْتِيهِمْ
وَلَهُمْ عَذَابٌ أَلِيمٌ۔ الْمُسْبِلُ اِمْرَاةً وَالْمَنَانُ وَالْمَنْفِقُ يَنْتَحِبُ بِاللِّفْرِ
الْكَاذِبِ۔ تین شخص ہیں کہ اللہ تعالیٰ روز قیامت ان سے
بات نہ کرے گا۔ اور ان کی طرف نظر نہ فرمائے گا۔ اور انہیں پاک نہیں
کرے گا۔ اور ان کے لئے عذاب دردناک ہے۔ یہ تہ بند ٹھکانے والا
اور دے کرا حسان رکھنے والا، اور جھوٹی قسم کھا کر اپنا مال چلانا کرنے والا
رَوَاهُ السُّنَنُ اِلَّا الْبُخَارِيُّ عَنْ اَبِي ذَرٍّ الْجَارِي عَنِ رِضْوَانَ الْبَارِسِيِّ۔
پھر جب صدیق اکبر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے عرض کی۔

اِنَّ اِذَا رِيَّ يَسْتُرْخِي اِلَّا اَنْ اَنْعَاهُ دَا۔ یا رسول اللہ! بیشک
میرا تہ بند ضرور لٹک جائے گا مگر یہ کہ میں اس کی خاص احتیاط اور خیال

رکھوں۔ فرمایا۔ اَنْتَ لَسْتَ مِمَّنْ يَفْعَلُهُ خِيْلًا — تم ان میں سے نہیں ہو جو براہِ تکبر و ناز ایسا کریں۔ رَوَاهُ الشَّيْخَانِ قَابُوعًا وَ النَّسَائِيُّ عَنِ ابْنِ عُمَرَ رَضِيَ اللهُ تَعَالَى عَنْهُمَا۔

سادشاہ حدیث میں مانعت ہے تو نام رکھنے کی کسی کے وصف میں کوئی بات بیان کرنے اور نام رکھنے میں بڑا بل ہے۔ آخر نہ دیکھا کہ حدیثوں میں عزیز و حکم و حکیم نام رکھنے کی مانعت آئی۔ اور عزت و حکم و حکمت سے قرآن و حدیث میں بندوں کا وصف فرمایا گیا۔ جن کی سندیں اور گزریں نیز اس کی لکیر جابِسُ الْفَيْلِ و سائقِ الْبَقَرَاتِ ہے کہ رب عز و جل تم کے یہ نام رکھنا حرام اور وصف وارد، جب واقعہ حدیبیہ میں ناقہ قصو را شریف بیٹھ گیا۔ اور لوگوں نے کہا ناقہ نے سرکشی کی۔ تو رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا۔ نہ اس نے سرکشی کی نہ اس کی یہ عادت، لکن حَبَسَهَا جَابِسُ الْفَيْلِ۔۔۔۔۔ بلکہ اسے جابِسُ فَيْلِ نے روک دیا۔ یعنی جس نے ابرہہ کے ہاتھی کو بٹھا دیا اور کعبہ معظمہ پر حملہ کرنے سے روکا تھا عز جلالہ۔ زرقانی علی المواہب میں علامہ ابن المنیر سے ہے۔

يَجُوزُ أَنْ يُطْلَقَ فِي ذَلِكَ فِي حَقِّ اللَّهِ تَعَالَى فَيُقَالُ حَبَسَهَا اللَّهُ جَابِسُ الْفَيْلِ قَائِمًا الَّذِي يُعِينُ أَنْ يُجْمَعُ تَسْمِيَةً سُبْحَانَ اللَّهِ جَابِسُ الْفَيْلِ وَ نَحْوَهُ ۱۵ قَالَ الزَّرْقَانِيُّ وَهُوَ مَبْنِيٌّ عَلَى الْقَصِيحِ مِنَ الْأَسْمَاءِ تَوْضِيحًا

اللہ تبارک و تعالیٰ پر اس کا اطلاق جائز ہے اس لئے یہ کہا جاسکتا ہے کہ اللہ جابِسُ فَيْلِ نے اسے روک لیا۔ ہاں مانعت اس صورت میں ہو سکتی ہے جب جابِسُ فَيْلِ، یا اس کے ہم معنی کو اسمِ الہی قرار دے دیا جائے۔ زرقانی نے کہا اس کی بنا وہ قول صحیح ہے جس میں اسمائے الہی کو توفیقی قرار دیا ہے ہم اگیدر بادشاہ دومۃ الجندل کے واقعہ میں حضرت بحیر طائی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا ہے۔

لَهَا لَوْجَةٌ الْهَمَّةُ الْأَوَّلُ عَامَّةٌ وَ هَذَا خَاسٌ بِغَيْرِ التَّسْمِيَةِ ۱۲ مِنْهُ عُنَى عَن

تَبَارَكَ سَائِقُ الْبَعْرَاتِ أَنِي — رَأَيْتُ اللَّهَ يَهْدِي كُلَّ هَادٍ
 حضور اقدس صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم نے ان کا کلام پسند
 کیا — اور فرمایا۔ لَا يَغْضُضُ اللَّهُ فَاكًا — اللہ تیرا منہ بے
 دندان نہ کرے۔ نوے برس بچے، کسی دانت کو جنبش نہ ہوئی۔ دَوَاةُ
 ابن التكن وابونعيم وابن مندة۔

یہ ہے تمام وہ کلام کہ ان اکابر متقدمین و متاخرین ائمہ دین و فقہائے
 معتمدین و عرفائے کاملین کی طرف سے فقیر نے حاضر کیا۔ اور ممکن کہ خود
 ان کے پاس اس سے بھی بہتر جواب ہو۔ وَفَوَقَّ كُلِّي ذِي عِلْمٍ عَلِيمٍ۔

سابعاً: اس سب سے قطع نظر کر کے یہی فرض کر لیجئے کہ معاذ اللہ

ان تمام اکابر پر طعن ثابت ہو اور جواب معدوم، تو انصافاً فقیر کا مصرع
 اب بھی اس روش پر نہیں کہ ان ائمہ و علمائے قطعا غیر خدا کو شہنشاہ و
 قاضی القضاة کہا ہے۔ حتیٰ کہ حضور اقدس صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کو
 بھی نہیں بلکہ کسی عالم با دلی یا نرے حکام دنیوی کو اور وہ مصرع اس معنی
 میں ہرگز مستعین نہیں۔ ہم پوچھتے ہیں لفظ شہنشاہ حضرت عزت جلالہ سے
 مخصوص ہے یا نہیں؟ اگر نہیں تو سرے نشا پر شبہ زائل، اور اگر ہے تو
 جو لفظ اللہ عزوجل کے لئے خاص تھا اسے غیر اللہ پر کیوں حمل کیجئے؟ شہنشاہ

سے اللہ ہی کیوں نہ مراد لیجئے کہ روضہ معنی قبر نہیں، بلکہ خیابان اور کیاری
 کو کہتے ہیں۔ قَالَ اللَّهُ تَعَالَى فِي رَوْضَةٍ يَخْبُرُونَ۔ قبر پر اس کا اطلاق
 تشبیہ بلیغ ہے جیسے تَأَيُّتُ اسَدًا يَسْدِي۔ حدیث شریف قبر مؤمن کو
 رَوْضَةٌ مِّنْ رِّيَاضِ الْجَنَّةِ فرمایا۔ جنت کی کیاریوں میں سے ایک
 کیاری، تو روضہ شہنشاہ کے معنی ہوئے الہی خیابان، خدا کی کیاری —
 اس میں کیا حرج ہے۔ جب قرآن عظیم نے مدینہ طیبہ کی ساری زمین کو
 اللہ عزوجل کی طرف اضافت فرمایا تَكُنْ اَرْضُ اللَّهِ وَاسِعَةً
 فَهَاجِرُوا فِيهَا۔ کیا خدا کی زمین یعنی زمین مدینہ کشادہ نہ تھی کہ تم اس میں

ہجرت کرتے، تو خاص روضہ انور کو الہی روضہ شاہنشاہی خیابان ربانی
کیاری کہنے میں کیا حرج ہے ولہذا الحمد

بائیں ہمہ جب فقیر بعون القدر آیت و حدیث سے اپنے حبیب اکرم صلی
اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم کا مالک الناس، مالک الناس، مالک الارضین
مالک رقاب الامم ہونا ثابت کر چکا۔ تو لفظ پر اصرار پر ولایت خلاف پر
انکار کی حاجت نہیں، یہ بھی ہمارے علماء سے بعض متاخرین کا قول ہے
اس کے لحاظ بجائے شہنشاہ طیبہ کہنے کہ وہ شاہ طیبہ بھی ہیں اور شاہ
تمام روئے زمین بھی، اور شاہ تمام اولین و آخرین بھی، جن میں ملوک
سلاطین سب داخل، بادشاہ ہویا رعیت، وہ کون ہے کہ مُحَمَّدٌ رَسُوْلُ اللّٰهِ
صَلَّى اللّٰهُ تَعَالٰی عَلَیْہِ وَاٰلِہٖ وَسَلَّمَ کے دائرہ فلامی سے سیر یا منزلت نکال سکتا ہے
محمد عربی کا بروئے ہر دوسراست کسبکہ خاک درش نیست خاک بر سر او
وَصَلَّى اللّٰهُ تَعَالٰی عَلٰی سَيِّدِنَا وَاٰلِہٖ وَسَلَّمَ وَوَجَّہِ اٰجْمَعِیْنَ
وَلٰیکنْ ہٰذَا اٰخِرُ الْکَلَامِ فِی الْمَسْئَلَةِ الْاُولٰی الْحَمْدُ لِلّٰهِ فِی الْاُولٰی وَالْاٰخِرِیْنَ

جواب سوال دوم، الحق اللہ عزوجل ہی مقرب القلوب ہے۔ سب کے
دلوں نہ صرف دل بلکہ عالم کے ذرے ذرے پر حقیقی قبضہ اسی کا ہے۔ مگر نہ
اس کی قدرت محدود نہ اس کی عطا کا باب وسیع مسدود، اِنَّ اللّٰهَ عَلٰی کُلِّ
شَیْءٍ قَدِیْرٌ (پ ۱ رکوع ۹) بیشک اللہ تعالیٰ ہر چیز پر قادر ہے۔۔۔ وَمَا
تَمَنَّٰ عَطَاءً رَبِّکَ مَخْطُوْبًا (پ ۱ رکوع ۲۴) اور تیرے رب کی عطا پر روک
نہیں۔ وہ علی الاطلاق فرماتا ہے۔ وَ لٰکِنَّ اللّٰهَ یَسْلُطُ رُسُلًا عَلٰی مَنْ یَّشَآءُ
اللہ تعالیٰ اپنے رسولوں کو جس پر چاہے قبضہ و قابو دیتا ہے۔ اس کا اطلاق
اجسام و ابصار و اسما و قلوب سب کو شامل ہے۔ وہ اپنے محبوبوں کو
جس کے چاہے دست و پا پر قدرت دے چاہے چشم و گوش پر، چاہے
دل و ہوش پر، اس کی قدرت میں کمی نہ عطا میں تنگی، کیا ملائکہ دلوں میں
القائے خیر نہیں کرتے، نیک ارادے نہیں ڈالتے، برے خطروں سے

نہیں پھرتے، ضروریہ سب کچھ باذن اللہ تعالیٰ کرتے ہیں۔ پھر دلوں میں تصرف کے اور کیا معنی ہیں۔ قال اللہ تعالیٰ

اذ بُوحی رَبُّكَ اِلَى الْمَلَائِكَةِ اِنِّیْ مَعَكُمْ فَتَبَتُوْا الَّذِیْنَ اٰمَنُوْا (پ ۱۵)

جب وحی فرماتا ہے تیرا رب فرشتوں کو کہ میں تمہارے ساتھ ہوں تو تم دل قائم رکھو مسلمانوں کے۔

سیرت ابن اسحق و سیرت ابن ہشام میں ہے۔ بنی قریظہ کو جانے ہوئے

رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم راہ میں اپنے کچھ اصحاب پر گزرے۔ ان سے دریافت فرمایا، تم نے ادھر جاتے ہوئے کوئی شخص دیکھا؟ عرض کی وحید بن خلیفہ کو نقرہ خشک پر سوار جانے ہوئے دیکھا۔ فرمایا۔

ذَٰلِكَ جَبْرِیْلُ بُعِثَ اِلٰی بَنِي قُرَيْظَةَ بِذَلِّسِلٍ بِهِمَّ حَصُوْنُهُمْ وَ

لَمَعَدَتْ الرُّعْبَ فِی قُلُوْبِهِمْ۔

وہ جبریل تھا کہ بنی قریظہ کی طرف بھیجا گیا کہ ان کے دلوں میں زلزلے اور

ان کے دلوں میں رعب ڈالے۔ ۱۲

امام بیہقی حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہما سے روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا۔

اِذَا جَلَسَ الْقَاضِي فِي مَجْلِسِهِ حَبَطَ عَلَيْهِ مَلَكَانِ يَسْتَدَانِيهِ وَيُوقَعَانِيهِ

وَيُرْسِدَانِيهِ مَا لَمْ يَجِدْ فَاِذَا جَاءَ عَرَجًا وَتَدَاكَاهُ۔

جب قاضی مجلس حکم میں بیٹھا ہے تو دو فرشتے اترتے ہیں کہ اس کی رائے کو درست

دیتے ہیں اور اسے ٹھیک بات سمجھنے کی توفیق دیتے ہیں۔ اور اسے ٹھیک راستہ

سمجھاتے ہیں جب تک حق سے میل نہ کرے۔ جہاں اس نے میل کیا۔ فرشتوں

نے اسے چھوڑا اور آسمان پر اڑ گئے۔ ۱۲

دہلی مسند الفردوس میں صدیق اکبر و ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہما،

دونوں سے راوی کہ حضور سید عالم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم فرماتے ہیں

كُلَّمَا بَعَثْتُ فِيكُمْ لِبُعْثِ عُمَرَ ابْنِ عَبْدِ اللَّهِ عُمَرَ بِمَلَائِكَةٍ يُؤْتَعَانِيهِ
وَلَيْسَ دَانِيَهُ فَإِذَا أَخْطَأَ صَرَفَاةً حَتَّى يَكُونَ صَوَابًا -

اگر میں ابھی تم میں ظہور نہ فرماتا تو بیٹک عمر بنی کیا جاتا۔ اللہ عزوجل نے دو فرشتوں
سے تائید فرمائی ہے کہ وہ دونوں عمر کو توفیق دیتے اور ہر بات میں اسے ٹھیک
راہ پر رکھتے۔ اگر عمر کی رائے لغزش کرنے کو ہوتی ہے وہ پھیر دیتے ہیں۔

یہاں تک کہ عمر سے حق ہی صادر ہوتا ہے۔ ۱۲۰

ملائکہ کی شان تو بلند ہے، شیاطین کو قلوب عوام میں تصرف یا ہے
جس سے نغٹا پنے چنے ہوئے بندوں کو مستثنیٰ کیا ہے کہ اِنَّ عِبَادِيْ
لَيْسَ لَكَ عَلَيْهِمْ سُلْطَانٌ - (پہلا رکوع ۱) میرے خاص بندوں پر تیرا قابو نہیں
قال اللہ تعالیٰ

شیطان جن اور لوگ، لوگوں کے
دلوں میں وسوسہ ڈالتے ہیں۔

يُوسِوِسُ فِي صُدُورِ النَّاسِ
مِنَ الْجَنَّةِ قَالَتَا ه (پہلا رکوع ۱۲)
وقال اللہ تعالیٰ

شیطان آدمی اور جن ایک دوسرے
کے دل میں ڈالتے ہیں بناوٹ کی بات
دھوکے کی۔

شَيْطَانُ آدَمِ وَجَنِّ ابْنِ
بَعْضُهُمْ إِلَى بَعْضٍ زَخْرَفَ الْقَوْلَ
عَزَّ وَجَلَّ (پہلا رکوع ۱)

بخاری، مسلم، ابوداؤد مثل امام احمد حضرت انس بن مالک اور مثل ابن
ماجرہ حضرت ام المومنین حفصہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے راوی، رسول
اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم فرماتے ہیں۔

بیشک شیطان انسان (آدمی) کی رنگ
میں خون کی طرح ساری (جاری) ہے۔

اِنَّ الشَّيْطَانَ يَجْرِي مِنَ
الدِّمَانِ مَجْرَى الدَّمِ -

صحیحین وغیرہ میں حضرت ابوہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے ہے
کہ رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم فرماتے ہیں۔
”جب اذان ہوتی ہے شیطان گوزن زناں بھاگ جاتا ہے کہ اذان کی

آواز نہ سُنے۔ جب اذان ہو چکتی ہے پھر آتا ہے۔ جب تکبیر ہوتی ہے پھر
 جاگ جاتا ہے جب تکبیر ہو چکتی ہے پھر آتا ہے۔ حَتَّىٰ يَخْطُوا بَيْنَ الْمَرْبِ
 وَنَفْسِهِ يَقُولُ اذْكُرْ كَذَا اذْكُرْ كَذَا اذْكُرْ كَذَا لَعَلَّكُمْ يَتَّقُونَ بِذِكْرِهِ حَتَّىٰ يَنْظُرَ
 الرَّجُلُ مَائِدَ بِيْرِهِ كَمَا صَلَّى۔ یہاں تک کہ آدمی اور اس کے دل کے
 دل کے اندر داخل ہو کر خطرے ڈالتا ہے۔ کہتا ہے کہ یہ بات یاد کرو وہ
 بات یاد کر ان باتوں کے لئے جو آدمی کے خیال میں بھی نہ تھیں، یہاں
 تک کہ انسان کو یہ بھی خبر نہیں رہتی کہ کتنی پڑھی ہے۔
 امام ابو بکر بن ابی الدنیا کتاب مکائد الشیطان، اور امام اجل ترمذی
 نوادر الاصول میں سند حسن، اور ابو یعلیٰ مسند اور ابن شاہین کتاب العرب
 اور تہقیق شب الایمان میں حضرت انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے راوی،۔
 رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔

إِنَّ الشَّيْطَانَ قَضَىٰ خَطْمَهُ عَلَىٰ قَلْبِ ابْنِ آدَمَ فَإِنَّ ذَكَرَ اللَّهُ خَسِرَ
 وَإِنْ نَسِيَ التَّمْغِيبَةَ فَتَلِكِ الْوَسْوَسِ الْخَنَاسِ۔

جسک شیطان اپنی چونچ آدمی کے دل پر رکھے ہوئے ہے۔ جب آدمی خدا
 تعالیٰ کو یاد کرتا ہے، شیطان دبک جاتا ہے اور جب آدمی (ذکر سے) غفلت
 کرتا ہے (بھول جاتا ہے) تو شیطان اس کا دل اپنے منہ میں لے لیتا ہے۔
 قریہ ہے۔ (شیطان خناس) وسوسہ ڈالنے والا، دبک جانے والا۔

لمنہ شیطان و لمنہ ملکی دونوں مشہور اور حدیثوں میں مذکور ہیں۔ پھر
 اولیائے کرام کو قلوب میں تصرف کی قدرت عطا ہوئی کیا محفل انکار ہے
 حضرت علامہ سہیل ماسی رحمۃ اللہ تعالیٰ کتاب ابریز میں اپنے شیخ حضرت
 سیدی عبدالعزیز رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت کرتے ہیں کہ عوام جو
 اپنے حاجات میں اولیائے کرام مثل حضور سیدنا غوث اعظم رضی اللہ
 تعالیٰ عنہ سے استعانت کرتے ہیں نہ کہ اللہ عزوجل سے حضرات اولیاء
 نے ان کو قصداً ادھر لگایا ہے کہ دعائیں مراد ملنی نہ ملنی دونوں پہلی میں

عوام (مراد) نہ ملنے کی حکمتوں پر مطلع نہیں کیے جاتے۔ تو اگر بالکل خالص اللہ عزوجل ہی سے مانگتے پھر مراد ملتی نہ دیکھتے تو احتمال تھا کہ خدا کے وجود ہی سے منکر ہو جاتے۔ اس لئے ادلیا بنے ان کے دلوں کو اپنی طرف پھیر لیا کہ اب اگر (مراد) نہ ملنے پر بے اعتقادی کا دوسرا آیا بھی تو اس ولی کی نسبت آئے گا جس سے مدد چاہی تھی۔ اس میں ایمان تو سلامت رہے گا۔

اور سنئے: مولانا علی قاری علیہ رحمۃ الباری کتاب
حدیث اول | مستطاب نزہۃ الخاطر القاری فی ترجمہ سیدی الشریف
عبدالقادر رضی تعالیٰ عنہ میں فرماتے ہیں۔

روى الشيخ الجليل ابو صالح المغربي رحمه الله تعالى انه قال قال
لى سيدى الشيخ شبيب ابو مدين قدس الله سره يا ابى صالح سافر
الى بغداد وأت الشيخ محى الدين عبدالقادر بعلمك الفقر
سافرت الى بغداد فلما رأيت رأيت رجلاً ما رأيت اكثر هيبه
منه (فما قال الحديث الى اخذته الى ان قال) قلت يا سيدى اريد
ان تعدنى منك بهذا الوصف فنظر نظره فتفرقت عن قلبى جواب
الباردت كما ينفق الظلام بهجوم النهار وما لنا الا من انفق من تلك
النظرة بل يعنى شيخ جليل ابو صالح مغربى رحمه الله تعالى لى روايت كى، مجھ
کو يکے شيخ حضرت ابو شبيب مدين رضى الله تعالى عنہ نے فرمایا۔ اے ابو صالح!
سفر کر کے حضرت شيخ محى الدين عبدالقادر کے حضور حاضر ہو کہ وہ تجھ کو فقر
تعليم فرمائیں۔ میں بغداد گیا جب حضور پر نور سیدنا غوث اعظم رضى الله تعالى
عنہ کی بارگاہ اقدس میں حاضر ہوا میں نے اس ہیبت و جلال کا کوئی مجھ
خدا نہ دیکھا تھا۔ حضور نے مجھ کو ایک سو بیس دن یعنی تین چلے خلوت میں
بٹھایا۔ پھر میرے پاس تشریف لائے اور قبلہ کی طرف اشارہ کر کے فرمایا۔
اے ابو صالح! ادھر کو دیکھ تجھ کو کیا نظر آتا ہے؟ میں نے عرض کی کہ معظلم

پھر مغرب کی طرف اشارہ کر کے فرمایا ادھر کو دیکھتے کیا نظر آتا ہے؟ میں نے عرض کی میرے پیر ابو مدین، فرمایا کدھر جانا چاہتا ہے؟ کعبہ کو یا اپنے پیر کے پاس؟ میں نے کہا اپنے پیر کے پاس، فرمایا ایک قدم میں جانا چاہتا ہے یا جس طرح آیا تھا؟ میں نے عرض کی بلکہ جس طرح آیا تھا۔ فرمایا یہ افضل ہے۔ پھر فرمایا۔ اے ابوصالح! اگر تو فقیر چاہے تو ہرگز بے زینہ اس تک نہ پہنچے گا۔ اور اس کا زینہ توحید ہے۔ اور توحید کا مدار یہ ہے کہ عین السر کے ساتھ دل سے ہر خطرہ مٹا دے۔ لوح دل بالکل پاک و صاف کرے۔ میں نے عرض کی اے میرے آقا! میں چاہتا ہوں کہ حضورؐ اپنی مدد سے یہ صفت مجھ کو عطا فرمائیں۔ یہ سن کر حضورؐ نے ایک نگاہِ کرم مجھ پر فرمائی کہ ارادوں کی تمام کششیں میرے دل سے ایسی کا فور ہو گئیں جیسے دن کے آنے سے آت کی اندھیری اور میں آج تک حضورؐ کی اسی ایک نگاہ سے کام چلا رہا ہوں۔

دیکھتے خاطر پر اس سے بڑھ کر اور کیا قبضہ ہو گا کہ ایک نگاہ میں دل کو تمام خطرات سے پاک فرما دیا اور نہ فقط اسی وقت بلکہ ہمیشہ کے لئے،

امام اجل مصنف **افاندرہ**؛ یہ حدیث جلیل حضرت امام

بہجۃ الاسرار شریف کی جلالت شان
اور اس کتاب جلیل کی صحت و عظمت

اجل سید العلماء شیخ القراء عمدة العرفاء
نور الملک والدین ابوالحسن علی بن یوسف
بن جریر بنی شطنونی قدس سرہ العزیز

نے کہ صرف دو واسطہ سے حضورؐ نور سیدنا عوث اعظم رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے مرید ہیں۔ امام جلیل الشان، شیخ القراء ابوالخیر شمس الدین محمد محمد بن الحزری رحمہ اللہ تعالیٰ مصنف حصن حصین شریف کے استاذ ہیں۔ امام ذہبی صاحب میران الاعمال ان کی مجلس مبارک میں حاضر ہوئے۔ اور طبقات القراء میں ان کی مدح و ستائش کی۔ اور ان کو اپنا امام بکھا لکھا۔

حَيْثُ قَالَ عَلِيُّ بْنُ يُونُسَ بْنِ جَرِيرٍ اللَّخْمِيُّ الشَّطْنُوْنِيُّ الْإِمَامُ
الْأَوْحَدُ الْمُفِيْهُ نُورُ الدِّيْنِ شَيْخُ الْقُرَاءِ بِالْمَدِيْنَةِ الْمِصْرِيَّةِ -

چنانچہ کہا کہ علی بن یوسف بن جریر نور الدین امام یکتا، مدرس قرأت اور بلاد مصر
شیخ القراء ہیں۔ ۱۲م

اور امام اجل عارف باللہ سیدی عبداللہ بن اسعد شافعی مبنی
رحمہ اللہ تعالیٰ فی مرآة الجنان میں اس جناب کو ان مناقب جلیلہ سے یاد فرمایا
روی الشیخ الامام الفقیہ العالم المقرئ ابوالحسن علی بن
یوسف بن جریر بن معضاد الشافعی اللخمی فی مناقب الشیخ
عبدالقادر رضی اللہ تعالیٰ عنہ بسندہ الخ۔

شیخ و امام زبردست فقیہ، مدرس قرأت علی ابن یوسف بن جریر بن معضاد
شافعی لخمی نے شیخ عبدالقادر جیلانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے یہ روایت بیان کی ہے

اور امام اجل شمس الملک والیدین ابوالخیر ابن الجوزی مصنف حصن حصین نے
نہایت الدرارات فی اسماء الرجال القراءات میں فرمایا:-
علی بن یوسف بن جریر بن فضل بن معضاد نور الدین ابو
الحسن اللخمی الشطنوْنی الشافعی الاستاذ المحقق البارع شیخ الدیة
المصریة ولد بالقاهرة سنة اربع واربعم وستمائة ونصد
للاقراء بالجامع الازهر من القاهرة وتکامثر علیہ الناس لاجل
الفوائد والتحقیق وبلغنی انه عمل علی الشافعیة شرعا فلکان ظہر
لکان من اجود شر وحماتو فی یوم السبت اذان الظہر ودفن یوم
الاحد والعشرین من ذی الحجہ سنة ثلث عشرة و سبع مائة
رحمہ اللہ تعالیٰ -

یعنی علی بن یوسف نور الدین ابوالحسن شافعی استاذ محقق ایسے کمال والے جو
غفلوں کو جبران کر دے۔ بلاد مصر کے شیخ قاہرہ مصر میں ۶۳۳ھ میں پیدا ہوئے
اور مصر کی جامع ازہر میں صدر تعلیم پر جلوس فرمایا۔ ان کے فوائد و تحقیق کے سبب

خلافی سماں پر ہجوم ہوا۔ میں نے سنا کہ شاطبیہ پر بھی اس جناب نے شرح لکھی، یہ شرح اگر ظاہر ہوتی تو ان کی تمام شرحوں سے بہتر شرح میں ہوتی۔ بروز دو شنبہ بوقت ظہر وفات پائی اور بروز یکشنبہ بستم ذی الحجہ ۱۳۳۷ھ میں دفن ہوئے رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ۔ انتہی

اور امام اجل جلال الملتہ والدین سیوطی نے حُسنُ المَاضِرہ باخْبَارِ اِصْرِ والقاہِرۃ میں فرمایا۔

علی بن یوسف بن جریر اللخمی الشطونی الامام الا واحد نور الدین ابوالحسن شیخ القراء بالسدبار المصریۃ تصدق القراء بالجامع الزہر وتکاشر علیہ الطلبة۔

یعنی علی بن یوسف ابوالحسن نور الدین امام یکتا ہیں۔ اور بلاد مصر میں شیخ القراء پھر ان کا مسند تعلیم پر جلوس اور طلبہ کا ہجوم، اور تاریخ ولادت و وفات اسی طرح ذکر فرمائی، نیز امام سیوطی نے اس جناب کا تذکرہ اپنی کتاب بغیۃ الوعاة میں لکھا۔ اور اس میں نقل فرمایا کہ۔

لَمَّا اَبْدُ الطُّونِي فِي عِلْمِ التَّفْسِيرِ | علم تفسیر میں اس جناب کو یدِ طولیٰ تھا۔
اور حضرت شیخ محقق مولانا عبدالحق محدث دہلوی قدس سرہ نے کتاب زبدۃ الاسرار میں اس جناب کے فضائل عالیہ یوں بیان فرمائے۔

بہجتۃ الاسرار من تصنیف الشیخ الامام الاجل الفقیہ العالم المقرئ الا واحد البارع نور الدین ابی الحسن علی بن یوسف الشامی اللخمی وبنیہ وبنی الشیخ رضی اللہ تعالیٰ عنہ واسطمان وھو داخل فی بشارۃ قولہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ طوبیٰ لمن رانی ولمن رانی من رانی ولمن رانی من رانی۔

یعنی امام اجل، فقیہ، عالم، مدرس، قرارت، یکتا، عجب صاحب کمال، نور الدین ابوالحسن علی بن یوسف شافعی، کلمی، ان میں اور حضور سیدنا غوث اعظم رضی اللہ تعالیٰ عنہ میں صرف دو واسطے ہیں۔ اور وہ حضور

پر نور سرکار غوثیت کی اس بشارت میں داخل ہیں کہ شادمانی ہے اسے جس نے مجھ کو دیکھا اور اسے جس نے میرے دیکھنے والوں کو دیکھا اور اسے جس نے میرے دیکھنے والے کے دیکھنے والوں کو دیکھا۔ انتہی۔ ان امام اجل یکتا نے کہ ایسے اکابر ائمہ جن کی امامت و عظمت و جلالت شان کے ایسے مداح ہوئے۔ اپنی کتاب مستطاب بھجۃ الاسرار و معدن الانوار شریف میں کہ امام اجل یا فنی وغیرہ اکابر اس سے سند لیتے آئے امام اجل سمس الملتہ والدین ابوالخیر ابن الجزری مصنف حصن حصین نے یہ کتاب مستطاب حضرت شیخ محی الدین عبدالقادر حنفی و شطوطی رحمہ اللہ تعالیٰ سے پڑھی۔ اور حدیث کی طرح اس کی سند حاصل کی۔ اور علامہ عمر بن عبدالوہاب علی نے اس کی روایات معتمد ہونے کی تصریح کی۔ اور حضرت شیخ محقق محدث دہلوی نے زبدۃ الآثار شریف میں فرمایا۔

ایں کتاب بھجۃ الاسرار کتابے عظیم و شریف و مشہور است۔

یہ کتاب بھجۃ الاسرار ایک عظیم و شریف اور مشہور کتاب ہے۔ ۱۳۰

اور زبدۃ الاسرار شریف میں اس کی روایات صحیح و ثابت ہونے کی تصریح کی (یوں بسند صحیح روایت فرمائی کہ

حدَّثَنَا الْفقيه أَبُو الْحجاجِ يَوْسُفُ بْنُ عَبْدِ الرَّحِيمِ بْنِ حِجَّاجِ بْنِ يَعْلىَ الْفاسِي الْمَالِكِي الْمُحَدِّثُ بِالْقَاهِرَةِ سَنَةَ ٦٧٠ هـ قَالَ أَخْبَرَنَا جَدِّي حِجَّاجُ بِنِاسٍ سَنَةَ ٦٢٢ هـ قَالَ حَبَّبْتُ مَعَ الشَّيْخِ أَبِي مُحَمَّدٍ صَالِحِ بْنِ وَيْرِجَانَ الدِّكَالِي رَضِيَ اللَّهُ تَعَالَى عَنْهُ سَنَةَ ٥٥٨ هـ فَلَمَّا كُنَّا بِعُرْفَاتٍ وَالْفِينَابَهَاءِ الشَّيْخِ أَبِي الْقَاسِمِ عُمَرَ بْنِ مَسْعُودِ الْمَعْرُوفِ سَأَلْتُمَا وَجَلَسَا بِيَذَا كِرَانَ أَيَّامِ الشَّيْخِ مُحَمَّدِي الدِّينِ عَبْدِ الْقَادِرِ رَضِيَ اللَّهُ تَعَالَى عَنْهُ فَقَالَ الشَّيْخُ أَبُو مُحَمَّدٍ قَالَ لِي سَيِّدِي الشَّيْخُ أَبُو مَدِينٍ رَضِيَ اللَّهُ تَعَالَى عَنْهُ يَا صَالِحُ سَأَلْتُمَا بَعْدَ الْإِسْرَافِ الْحَدِيثَ -

یعنی فقیر محدث ابوالحجاج نے ہم سے حدیث بیان کی کہ میرے جد امجد حجاج بن یعلیٰ

بن عیسیٰ ناسی نے مجھے خبر دی کہ میں نے شیخ ابو محمد صالح کے ساتھ ۵۸۸ھ میں حج کیا۔ عرفات میں ہم کو حضرت شیخ ابو القاسم عمر بزار ملے۔ دونوں شیخ بعد سلام بیٹھ کر حضور پر نور غوث اعظم رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا ذکر فرمانے لگے۔ ابو محمد صالح نے فرمایا مجھ سے بڑے شیخ حضرت شعیب ابو مدین نے فرمایا اسے صالح! سفر کر کے بغداد حاضر ہو۔ الی آخرہ

تنبیہ: یہاں سے معلوم ہوا کہ ان شیخ کا نام گرامی صالح ہے۔ اور کنیت ابو محمد، ترمذیہ الخاطر میں ابو صالح واقع ہوا سہو قلم ہے۔
حدیث دوم | اور سنئے: اسی حدیث جلیل میں ہے کہ جب حضرت صالح یہ روایت فرما چکے تو حضرت سید عمر بزار قدس سرہ نے فرمایا۔

وانا ایضا كنت جالساً بين يديه في خلوتهم فضرب بيده في صدري فاشرق في قلبي نور على قدر داسة الشمس ووجدت الحق من وقتي فانا الى الان في زيادة من ذلك النور۔

یعنی یوں ہی میں بھی ایک روز حضور پر نور سیدنا غوث اعظم رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے سامنے حضور خلوت میں حاضر تھا۔ حضور نے اپنے دست مبارک کو میرے سینے پر مارا۔ فوراً ایک نور قرص آفتاب کے برابر میرے دل میں چمک اٹھا۔ اور اسی وقت سے میں نے حق کو پایا۔ اور آج تک وہ نور ترقی کر رہا ہے۔

حدیث سوم | اور سنئے: امام ممدوح اسی بھجۃ الاسرار شریف میں ہیں

سند راوی،

حدثنا الشيخ ابو الفتوح محمد ابن الشيخ ابي المعاصن يوسف بن اسمعيل التيمي البكري البغدادي قال اخبرنا الشيخ الشريف ابو جعفر محمد بن ابي القاسم العلوي قال اخبرنا الشيخ العارفين ابو الخير بشر بن محفوظ ببغداد بمنزلة الحديث۔ یعنی ہم سے شیخ

ابوالفتوح محمدؒ یعنی بغدادی نے حدیث بیان کی کہ ہم کو سید ابو جعفر محمد
 علوی نے خبر دی کہ ہم سے نسخ عارف باللہ ابو الخیر بشر بن محفوظ بغدادی
 نے اپنے دولت خانے پر بیان فرمایا کہ ایک روز میں اور بارہ صاحب
 اور (جن کے نام حدیث میں مفصل مذکور ہیں) خدمت اقدس حضور پر نور
 سیدنا غوث اعظم رضی اللہ تعالیٰ عنہ میں حاضر تھے کہ حضور نے فرمایا،
 لَيْطَبُّ كُلُّ مَنْ لَمْ يَنْلُ حَاجَةً أُعْطِيَهَا لَهٗ۔ تم میں ہر ایک ایک ایک مراد مانگے،
 کہ ہم عطا فرمائیں (اس پر دس صاحبوں نے دینی حاجتیں متعلق علم و معرفت
 اور دین شخصوں نے دنیوی عہدہ و منصب کی مرادیں مانگیں جو تفصیل
 مذکور ہیں)

حضور پر نور رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا۔

ہم ان اہل دین اور ان اہل دنیا سب کی مدد کرتے ہیں، تیرے رب کی عطا سے اور تیرے رب کی عطا پر روک نہیں۔	كَلَّا نُنِجُّ هَؤُلَاءِ وَ هَؤُلَاءِ مِنْ عَطَا رَبِّكَ وَ مَا كَانَ عَطَاءُ رَبِّكَ مَحْظُورًا ه
---	--

خدا کی قسم! جس نے جو مانگا تھا پایا، میں نے یہ مراد چاہی تھی کہ ایسی
 معرفت مل جائے کہ واردات قلبی میں مجھے تمیز ہو جائے کہ یہ وارد اللہ تعالیٰ
 کی طرف سے ہے اور یہ نہیں۔ (اور وہ ان کی مرادیں ملنے کی تفصیل بیان
 کر کے فرماتے ہیں)۔

وَأَمَّا أَنَا فَإِنَّ الشَّيْخَ رَضِيَ اللَّهُ تَعَالَى عَنْهُ وَضَع يَدَهُ عَلَيَّ صَدْرِي
 وَأَنَا جَالِسٌ بَيْنَ يَدَيْهِ فِي مَجْلَسٍ ذَلِكَ فَوَجِدْتُ فِي الْوَقْتِ الْعَاجِلِ
 نُورًا فِي صَدْرِي وَأَنَا إِلَى الْآنِ أَفْرَقُ بَيْنَ مَوَارِدِ الْحَقِّ وَالْبَاطِلِ
 وَامْتِزِجُهُ بَيْنَ أَحْوَالِ الْهُدَى وَالضَّلَالِ وَكُنْتُ قَبْلَ ذَلِكَ مُشَدِّدَ
 الْقَلْقِ لَا لَتَبَاسَهَا عَلَيَّ۔

اور میری یہ کیفیت ہوئی کہ میں حضور کے سامنے حاضر تھا۔ حضور نے اسی
 مجلس میں اپنا دست مبارک میرے سینے پر رکھا۔ فوراً ایک نور میرے سینے
 میں چمکا کہ آج تک میں اسی نور سے تمیز کرتا ہوں کہ یہ وارد حق ہے اور یہ

باطل، یہ حال ہدایت ہے اور یہ گمراہی، اور اس سے پہلے مجھے تمیز نہ ہو سکتے
کے باعث سخت قلعہ رہا کرتا تھا۔

حدیث چہارم | اور سنئے، امام ممدوح اسی کتاب جلیل میں اس
سند عالی سے راوی کہ

اخبرنا ابو محمد الحسن ابن ابی عمران القرشی و ابو محمد سالم
بن علی الدمیاطی قال اخبرنا الشیخ العالم التزیانی شہاب الدین
عمرو السہروردی الحدیث — یعنی ہمیں ابو محمد قرشی و ابو محمد
دمیاطی نے خبر دی دونوں نے فرمایا کہ ہمیں حضرت شیخ الشیوخ شہاب
الحق والدین عمر سہروردی رضی اللہ تعالیٰ عنہ سر دار سلسلہ سہروردیہ نے
خبر دی کہ مجھے علم کلام کا بہت شوق تھا، میں اس کی کتابیں ازبر حفظ کر لی تھیں
اور اس میں خوب ماہر ہو گیا تھا۔ میرے علم مکرم پر معظم حضرت سیدی
نجیب الدین عبدالقادر سہروردی رضی اللہ تعالیٰ عنہ مجھ کو منع فرماتے
تھے۔ اور میں باز نہ آتا تھا۔ ایک روز مجھے ساتھ لے کر بارگاہِ غوثیت
پناہ میں حاضر ہوئے۔ راہ میں مجھ سے فرمایا۔ اے عمر! ہم اس وقت
اس کے حضور حاضر ہونے کو ہیں جس کا دل اللہ تعالیٰ کی طرف سے
خبر دیتا ہے۔ دیکھو ان کے سامنے باعتبار حاضر ہونا، کہ ان کے دیدار سے
برکت پاؤ۔

جب ہم حاضر بارگاہ ہوئے میرے پر نے حضرت سیدنا غوث اعظم رضی اللہ
تعالیٰ عنہ سے عرض کی اے میرے آقا! یہ میرا بھتیجا علم کلام میں آلودہ ہے
میں منع کرتا ہوں، نہیں مانتا۔ حضور نے مجھ سے فرمایا۔ اے عمر! تم نے علم
کلام میں کون سی کتاب حفظ کی ہے۔ میں نے عرض کی فلاں فلاں کتابیں
فأمریدہ علی صدری فواللہ ما نزعہا وانا احفظ من تلک الکتب
لفظہ وانا فی اللہ جمیع مسائلہا وکن وقر اللہ فی صدری العلم اللدنی
فی الوقت العاجل فقتت من بین یدیہ وانا انطق بالحکمۃ وقال
لی یا عمر! انت اخرا المشہورین بالعراق قال وكان الشیخ عبدالقادر

رضی اللہ تعالیٰ عنہ سلطان الطریق والتصرف فی الوجود علی التحقیق۔
 حضور نے دست مبارک میرے سینے پر پھرا، خدا تعالیٰ کی قسم! ہاتھ ہٹانے
 نہ پائے تھے کہ مجھے ان کتابوں سے ایک لفظ بھی یاد نہ رہا۔ اور ان کے
 تمام مطالب اللہ تعالیٰ نے مجھے بھلا دیئے۔ ہاں! اللہ تعالیٰ نے میرے
 سینے میں فوراً علم لدنی بھر دیا۔ تو میں حضور کے پاس سے علم الہی کا گویا ہونے
 لگا۔ اور حضور نے مجھ سے فرمایا ملک عراق میں سب سے کھلے نامور
 تم ہو گے۔ یعنی تمہارے بعد عراق بھر میں کوئی اس درجہ شہرت کو نہیں چمکے گا۔
 اس کے بعد امام شیخ الشیوخ سہروردی فرماتے ہیں۔

حضرت شیخ عبدالقادر رضی اللہ تعالیٰ عنہ بادشاہِ طریقی ہیں۔ اور تمام
 عالم میں یقیناً تصوف فرمانے والے، رضی اللہ تعالیٰ عنہ۔
 پھر امام مذکور بسند خود حضرت شیخ نجم الدین غفلیسی رحمۃ اللہ تعالیٰ سے
 روایت فرماتے ہیں۔

میرے شیخ حضرت شیخ الشیوخ نے مجھے بغداد مقدس میں حلقے میں ٹھاما
 تھا۔ چالیسویں روز میں واقعہ میں کیا دیکھا ہوں کہ حضرت شیخ الشیوخ ایک
 بلنڈ بہار پر تشریف فرما ہیں۔ اور ان کے پاس بکثرت جواہر ہیں۔ اور بہار
 کے نیچے ابنوہ کثیر جمع ہے۔ حضرت شیخ پیمانے بھر بھر کر وہ جواہر خلیج پر
 پھینکتے ہیں۔ اور لوگ لوٹ رہے ہیں۔ جب جواہر کی پر آتے ہیں خود
 بخود بڑھ جاتے ہیں۔ گویا چشمے سے ابل رہے ہیں۔

دن ختم کر کے میں خلوت سے باہر نکلا اور حضرت شیخ الشیوخ کی خدمت
 میں حاضر ہوا کہ جو دیکھا تھا غرض کروں میں کہنے نہ پایا تھا کہ حضرت شیخ
 نے فرمایا۔ جو تم نے دیکھا وہ حق ہے۔ اور اس جیسے کتنے ہی، یعنی صرف
 اتنے ہی جواہر نہیں جو تم نے دیکھے، بلکہ اتنے اتنے اور بہت سے ہیں، یہ
 وہ جواہر ہیں کہ حضرت شیخ عبدالقادر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے علم کلام
 کے بارے میں میرے سینے میں بھر دیئے ہیں، رضی اللہ تعالیٰ عنہم۔

اس سے بڑھ کر دلوں پر قابو اور کیا ہو گا کہ ایک ہاتھ مار کر تمام حلقہ کی
 ہوئی کتابیں یکسر محو فرمادیں کہ نہ ان کا ایک لفظ یاد رہے اور نہ اس علم کا
 کوئی مسئلہ اور ساتھ ہی علم لدنی سے سینہ بھر دیں۔

حدیث پنجم | اور سنئے: امام ممدوح اسی کتاب جلیل الفتح میں
 اس سند عالی سے راوی۔

حدیثنا الشیخ الصالح ابو عبد اللہ محمد بن کامل بن ابوالعالی
 الحسینی قال سمعت الشیخ العارف ابامحمد مفرج بن بن بنہان
 بن رکان الشیبانی۔ یعنی ہم سے شیخ صالح ابو عبد اللہ محمد حسینی نے
 حدیث بیان کی کہ میں نے شیخ عارف ابو محمد مفرج کو فرماتے سنا کہ جب
 حضور پر نور رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا شہرہ ہوا۔ فقہائے بغداد سے سو فقیہ کہ
 فقہارت میں سب سے اعلیٰ اور ذہین تھے۔ اس بات پر متفق ہوئے کہ
 انواع علوم سے سو مختلف مسئلے حضور سے پوچھیں۔ ہر فقیہ اپنا جدا مسئلہ
 پیش کرے، تاکہ انہیں جواب سے بند کر دیں۔ یہ مشورہ گانٹھ کر سو مسئلے
 الگ الگ چھانٹ کر حضور اقدس کی مجلس وعظ میں آئے۔ حضرت شیخ مفرج
 فرماتے ہیں۔ میں اس وقت مجلس وعظ میں حاضر تھا۔ جب وہ فقہار آ کر
 بیٹھ لئے حضور پر نور رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے سر مبارک جھکایا اور سینہ انور
 سے نور کی ایک بجلی چمکی جو کسی کو نظر نہ آئی، مگر جسے خدا تعالیٰ نے چاہا اس
 بجلی نے ان سب فقیہوں کے سینوں پر دورہ کیا، جس جس کے سینے پر گزرتی
 ہے وہ حیرت زدہ ہو کر تڑپنے لگتا ہے۔ پھر وہ سب فقہار ایک ساتھ سب
 چلانے لگے اور اپنے کپڑے بھاڑ ڈالے، اور سر ننگے ہو کر منبر اقدس پر گئے
 اور اپنے سر حضور پر نور کے قدموں پر رکھے، تمام مجلس سے ایک شوراٹھا
 جس سے میں نے سمجھا کہ بغداد پھر بل گیا۔ حضور پر نور ان فقیہوں کو ایک ایک
 کر کے اپنے سینہ مبارک سے لگاتے اور فرماتے تیرا سوال یہ ہے اور اس کا
 جواب یہ ہے۔ یونہی ان سب کے مسائل اور ان کے جواب راہ فرمائیے

جب مجلس مبارک ختم ہوئی تو میں ان فقہوں کے پاس گیا اور ان سے کہا
یہ تمہارا حال کیا ہوا تھا؟ بولے۔

لما جلسنا فقدنا جميع ما نعرفه من العلم حتى كأنه نسخ منا
فلم يعبنا قط فلما ضمنا الى صدره رجع الى كل منا ما نزع عنه
من العلم وقد ذكرنا مسائلنا التي هيأنا حاله وذكر فيها اجوبة

جب ہم وہاں بیٹھے جتنا آتا تھا، دفعہ سب ہم سے گم ہو گیا، ایسا مٹ گیا کہ کبھی
ہمارے پاس ہو کر نہ گزرا تھا۔ جب حضور نے ہمیں اپنے سبب مبارک سے
لگایا، ہر ایک کے پاس اس کا چھنا ہوا علم پٹ آیا، ہمیں وہ اپنے مسئلے بھی
یاد نہ رہے تھے جو حضور کے لئے تیار کر کے لے گئے تھے۔ حضور نے وہ
مسائل بھی ہمیں یاد دلائے اور ان کے وہ جواب ارشاد فرمائے جو ہمارے
خیال میں بھی نہ تھے۔

اس سے زیادہ قلوب پر اور کیا قبضہ درکار ہے کہ ایک آن میں کار علماء
کو تمام عمر کا پڑھا لکھا سب بھلا دیں اور پھر ایک آن میں عطا فرمادیں۔
حدیث ششم | اور سنئے، امام ممدوح اسی کتاب مبارک میں اس
سند جلیل سے راوی کہ،

اجبر نفا الشيخ ابوالحسن علي بن عبد الله الابهرى وابو محمد
سالم الدمي الصوفي قال سمعنا الشيخ شهاب الدين السهروردى
الحدیث — یعنی ہمیں شیخ ابوالحسن ابہری و ابو محمد سالم الدمی الصوفی
نے خبر دی، دونوں نے فرمایا کہ ہم نے حضرت شیخ الشیوخ شہاب الدین
سہروردی کو فرماتے سنا کہ میں نے اپنے شیخ معظم و علم مکرم حضرت
سیدی نجیب الدین عبدالقادر سہروردی کے ہمراہ حضور سیدنا غوث اعظم رضی
اللہ تعالیٰ عنہ کے حضور حاضر ہوا۔ میرے شیخ نے حضور کے ساتھ عظیم ادب
اور حضور کے ساتھ ہمہ تن گوش بے زبان ہو کر بیٹھے۔ جب ہم مدرسہ
نظامیہ کو واپس آئے میں نے اس ادب کا حال پوچھا۔ فرمایا۔

کیف لا اتأدب مع من صرفته ما یکنی فی قلبی وحالی وقلوب الایوباء
واحوالهم ان شاء امسکها وان شاء ارسلها۔

میں کیوں کر ان کا ادب نہ کروں، جن کو میرے مالک نے دل اور میرے حال
اور تمام ادویا کے قلوب احوال پر تصرف بخشا ہے، چاہیں روک لیں چاہیں چھو دیں
کیسے قلوب پر کیسا عظیم قبضہ ہے۔

حدیث منقہم | اور سنئے؛ اور سب سے اجل و اعلیٰ سنئے۔ امام مہدوح
قدس سرہ اسی کتاب عالی نصاب میں اسی سند صحیح
سے روایت فرماتے ہیں کہ،

حدَّثنا الشيخ ابو محمد القاسم بن احمد الهاشمي الحرابي الجبلي
قال اخبرنا الشيخ ابو الحسن علي الحنباري قال اخبرنا الشيخ ابو القاسم
عمر بن مسعود البزاز۔ الحديث — یعنی شیخ ابو محمد ہاشمی ساکن
حرم محترم نے ہم سے حدیث بیان کی کہ انہیں عارف باللہ حضرت ابو الحسن
علی خبار نے خبر دی کہ انہیں امام اجل عارف اکمل سیدی عمر زبیر نے خبر دی
کہ میں پندرہ جمادی الآخرہ ۵۵۶ھ روز جمعہ کو حضور پر نور سیدنا غوث اعظم
رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ہمراہ مسجد جامع کو جانا تھا۔ راہ میں کسی شخص نے حضور
کو سلام نہ کیا۔ میں نے اپنے جی میں کہا۔ سخت تعجب ہے۔ ہر جمعہ کو تو خلائق کا
حضور پر وہ ازدحام ہوتا تھا کہ ہم سب تک مشکل پہنچ پاتے تھے۔ آج کیا
واقعہ ہے کہ کوئی سلام تک نہیں کرتا۔ یہ بات ابھی میرے دل میں پوری
آنے بھی نہ پائی تھی کہ حضور پر نور رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے بسم فرماتے ہوئے
میری طرف دیکھا اور معاً لوگ تسلیم و مجرا کے لئے چاروں طرف سے دوڑ پڑے
یہاں تک کہ میرے اور حضور کے بیچ میں حائل ہو گئے۔ میں اس ہجوم میں
حضور سے دور رہ گیا۔ میں نے اپنے جی میں کہا کہ اس حالت سے کوئی پہلا
حال اچھا تھا۔ یعنی دولت قرب تو نصیب تھی — یہ خطرہ میرے
دل میں آنے ہی معاً حضور نے میری طرف پھر کر دیکھا اور بسم فرمایا۔ اور اٹھا

کیا اے عمر بزم ہی نے تو اس کی خواہش کی تھی۔

او ما علمت ان قلوب الناس بیدی ان شئت صرف تھا عنی وان شئت
اقلت بھا اتی۔ یعنی کیا تمہیں معلوم نہیں کہ لوگوں کے دل میرے ہاتھ میں ہیں
چاہوں تو اپنی طرف سے پھیر دوں اور چاہوں تو اپنی طرف متوجہ کر لوں۔
رضی اللہ تعالیٰ عنہ ورحمنابہ وجعلنالہ وبہ والیہ ولم یقطعنا
بجاہہ لدیہ امین۔

یہ حدیث کریم (مذکورہ بالا) بعینہ انہیں الفاظ سے مولانا علی قاری علیہ
رحمۃ الباری نے نزہۃ الخاطر الفاتر شریف میں ذکر کی۔ عارف باللہ سیدی
نور الملئ والدین جامی قدس سرہ السامی نغمات الانس شریف میں اس حدیث
کو لاکر ارشاد اقدس کا ترجمہ یوں تحریر فرماتے ہیں۔

مندانستہ کہ دلہائے مردم بدست من است اگر خواہم دلہائے ایساں را
از خود گردانم، و اگر خواہم روئے در خور کنم؛

تو نہیں جانتا کہ لوگوں کے دل میرے ہاتھ میں ہیں اگر چاہوں تو ان لوگوں کے

قلوب از خود پھیر دوں اور اگر چاہوں تو اپنی طرف متوجہ کر لوں۔ ۱۲

یہی تو اس سگب کوئے قادری غفرلہ بمولاد نے عرض کیا تھا۔

بندہ مجبور ہے خاطر یہ ہے قبضہ تیرا

آورد و شعر بعد عرض کیا تھا

کنجیاں دل کی خدا نے تجھے دیں سی کر کہ یہ سینہ ہو محبت کا خزینہ تیرا

اس قصیدہ مبارک کے وصل چہارم میں ان اشعار کا رد تھا جو حضور

پر نور رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی تنقیص شان کرتے ہیں۔ ظاہر ہے کہ انکے ناپاک

کلموں سے غلامان بارگاہ کے قلب پر کیا کچھ صدمہ نہیں پہنچتا۔ اپنے اپنے

خواجہ تاشوں کی تسکین کو وہ مصرعہ تھا جس طرح دوسری جگہ عرض کیا ہے

رنج اعداء کار رضا چارہ ہی کیا ہے جب انہیں

آپ گستاخ رکھے جسم و شکیبانی دوست

اور یہ اس آیت کریمہ کا انبساط ہے۔ کہ

تَوَسَّأَ اللَّهُ لِيَجْمَعَ رُوحُكَ عَلَى الْعُقَدِ
فَلَا تَكُونَنَّ مِنَ الْخٰبِثِيْنَ ۝ (پ ۱۰۰)

اللہ چاہتا تو کبھی کو ہدایت بجمع فرمادیتا
تو نادان نہ بن۔

اب اس کلام کو ایک حدیث مفید مسلمان و محقق ایمان و دین پر ختم کریں
امام ممدوح قدس سرہ فرماتے ہیں۔

حدَّثَنَا الشَّيْخُ الْفَقِيْهُ أَبُو الْحَسَنِ عَلِيُّ بْنُ الشَّيْخِ أَبُو الْعَبَّاسِ أَحْمَدُ
بْنُ الْمُبَارَكِ الْبَغْدَادِيُّ الْحَرَمِيُّ - قَالَ أَخْبَرَنَا الْفَقِيْهُ أَبُو مُحَمَّدٍ عَبْدِ الْقَادِرِ
بْنُ عَثْمَانَ التَّمِيْمِيُّ الْحَنْبَلِيُّ قَالَ أَخْبَرَنَا الشَّيْخُ مُحَمَّدُ بْنُ عَبْدِ الْلَطِيْفِ التَّمِيْمِيِّ
الْبَغْدَادِيُّ الصُّوفِيُّ قَالَ كَانَ شَيْخِنَا الشَّيْخُ مُحَمَّدُ بْنُ عَبْدِ الْقَادِرِ رَضِيَ
اللَّهُ تَعَالَى عَنْهُ إِذَا تَكَلَّمَ بِالْكَلَامِ الْعَظِيمِ يَقُولُ عَقِيْبَهُ بِاللَّهِ قَوْلًا وَاصِدَةً
وَأَنَا تَكَلَّمْتُ عَنْ بَعْضِ لَأَشْكُ فِيهِ إِنَّمَا نَطَقَ فَا نَطَقَ أَعْطَى فَا فَرَّقَ وَ
أَوْصَرَ فَا فَعَلَ وَالْعَهْدَةُ عَلَى مَنْ أَمَرَنِي وَاللَّيْنَةُ عَلَى الْعَاقِلَةِ تَكْذِيْبُكُمْ
لِي سَمَامَةٌ لَا دِيَانَكُمْ وَمَسِيْبٌ لَذَهَابِ دِيَانِكُمْ وَأَخْرَجَكُمْ أَنَا سَيِّئًا
إِنَّا قَاتَلُ وَبِعْذَرِكُمْ اللَّهُ نَفْسٌ لَوْلَا لِحَامُ الشَّرِيْعَةِ عَلَى لِسَانِي لَا خَيْرَ لَكُمْ
بِمَا تَأْكُلُونَ وَمَا تَدْخُرُونَ فِي بُيُوتِكُمْ أَنْتُمْ بَيْنَ يَدَيْ كَالْقَوَارِيرِ
نَدَى مَا فِي بَطُونِكُمْ وَظَوَاهِرِكُمْ لَوْلَا لِحَامُ الْحُكْمِ عَلَى لِسَانِي لَنَطَقَ صَاعِ
يُوسُفَ بِمَا فِيهِ لَكِنِ الْعِلْمُ مُسْتَجِيرٌ بِذِي الْعَالَمِ كَيْلًا بِبِدَى مَكْنُونَةٍ -

یعنی حضور پر نور سیدنا غوث اعظم رضی اللہ تعالیٰ عنہ جب کوئی عظیم بات فرماتا
اس کے بعد ارشاد فرماتے تم پر اللہ عزوجل کا عہد ہے کہ کہو حضور نے کچھ کہا
میں اس یقین سے کلام فرماتا ہوں جس میں اصلاً کوئی شک نہیں میں کہلوا جاتا
ہوں تو کہتا ہوں۔ اور مجھے عطا کرتے ہیں تو تقسیم فرماتا ہوں۔ اور مجھے حکم ہوتا ہے
تو میں کام کرتا ہوں۔ اور ذمہ داری اس پر ہے جس نے مجھے حکم دیا۔ اور خون
بہا مدگاروں پر تمہارا میری بات کو جھٹلانا تمہارے دین کے حق میں زہرِ لہلہا
ہے جو اسی ساعت ہلاک کر دے۔ اور اس میں تمہاری دنیا و آخرت کی

بربادی ہے۔ میں تیغ زن ہوں، میں سخت کش ہوں۔ اور اللہ تعالیٰ تمہیں اپنے غضب سے ڈرا رہے۔ اگر شریعت کی روک میری زبان پر نہ ہوتی تو میں تمہیں بنا دیتا جو تم کھاتے ہو اور جو اپنے گھروں میں جمع رکھتے ہو۔ تم سب میرے سامنے شیٹے کی طرح ہو۔ تمہارے فقط ظاہر ہی نہیں بلکہ جو کچھ تمہارے دلوں کے اندر ہے وہ سب ہمارے پیش نظر ہے۔ اگر حکم الہی کی روک میری زبان پر نہ ہوتی تو یوسف کا پیمانہ خود بول اٹھتا کہ اس میں کیا ہے۔ مگر ہے یہ کہ علم عالم کے دامن سے لپٹا ہوا پناہ مانگ رہا ہے کہ راز کی باتیں فاش نہ فرمائیے یہی

صدقۃ یا سیدی واللہ انت الصادق المصدوق من عند اللہ
وجلّ لسان رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وعلیٰہ وبارک وسلم
وشرف و مجد و عظم و کرم۔

اے میرے آقا! آپ نے سچ فرمایا۔ قسم خدا کی اللہ عزوجل کے نزدیک اور رسول
اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے فرمان کے مطابق آپ بڑے سچے ہیں۔ آپ
پر بھی اللہ کی رحمت و برکت اور سلام، ۱۱۲

یہ مختصر عمالہ بصورت رسالہ ظاہر ہوا۔ اور اس میں دو مسئلوں پر کلام
کھا۔ ایک لفظ شہنشاہ“ دوسرے یہ کہ قلوب پر سید اکرم و مولائے ائمہ خضر
سیدنا غوث اعظم رضی اللہ تعالیٰ عنہ، کا قبضہ و تصرف ہے۔ لہذا مناسب
کہ اس کا تازکنی نام فقہ شہنشاہ وان القلوب بید المحبوب بعتاء
اللہ، رکھا جائے۔

والحمد لله رب العالمین، وفضل الصلوة والسلام علی افضل
المرسلین و آلہ و صحبہ و ائبہ و حزبہ اجمعین۔ آمین۔ واللہ
تعالیٰ اعلم و علمہ اتقوا حکم۔

معبود المذنب احمد رضا البریلوی عنی عنہ
بمحمد المصطفیٰ علیہ افضل الثبیت و الثناء

www.marfat.com

حکام اللہ کی تصانیف

مفتی علامہ

احکام حج - نمازِ حنفی

احکامِ روزہ - نمازِ مستحکم

احکامِ زکوٰۃ - احکامِ نماز

اذکارِ قرآنی - گلزارِ صوفیاء - اللہ سے دوستی - روحانی عملیات

اللہ کا فقیر - اہم اہم - اللہ میٹھی تو بہ - اولیائے پاکستان

روحانی ڈگری - احکامِ اہلبیت - پیارے رسولِ پیاری مدینہ - تذکرہ علیؑ صابر کلیری

اداسنت - اقوالِ تصوف - پیغمبرِ مصطفیٰ - روحانی اعشکاف

ہمارا اخلاق - اخلاقِ حسنہ - سنتی بہشتی زیور - برکاتِ درود

منازلِ لائے - خزانہ اخلاق - سنتی فضائلِ اعمال - فقہری مجموعہ وظائف

فقہری وعظ - تزلزلہ القلوب - خزانہ درود شریف - نماز کی کتاب

شبلیہ رابرادری - اردو بازار - لاہور